

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztőért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. december 7.

bb 1. új sorozatok, petőfi-vetélkedők a rádió jövő évi terveiben

i nn/tr zs bzs la

1972. december 7.

új sorozatok, összeállítások, illetve a régebbi sikeres műsorok felfrissítése szerepel a rádió szórakoztató osztályának jövő évi terveiben. mint petur istván, az osztály vezetője elmondta az mti munkatársának, méltóan megemlékeznek - a műfaj legjobb hagyományainak felhasználásával - budapest centenáriumáról és a petőfi évfordulóról is. emlékek útján címmel kerül a nagyközönség elé kéthetenként öt produkció, amely fővárosunk múltját idézi zenével, riporttal, és sok kabaréval. a rendező marton frigyés, a szerkesztő kaposy miklós, a riporter szilágyi jános.

petőfi születésének 150. évfordulója alkalmából nemzetközi vetélkedőt indítanak a szlovák és az újvidéki rádió részvételével, s szó van arról is, hogy a szovjetunióból is érkeznek versenyzők.

1973-ban elkezdik karinthy frigyés teljes életművének feldolgozását. a művész életrajzát, műveit, a róla szóló megemlékezéseket összekapcsoló montázs-szerű műsor gazdája kaposy miklós és marton frigyés.

szombat délelőtt címmel színes, változatos tematikájú adásokat állítanak össze, amelyek az otthon vikendezőknek nyújtanak kellemes időtöltést. a „magyarán szólva”, jövőre két játékos melléklettel jelentkezik, s folytatja adássorozatát a klubrádió, az irodalmi kávéház és a szellemi árverés is. /mti/

bb 2. gyűjtemény külföldi fenyőfajtákból

vid/ká bzs -cz

1972. december 7.

a balatonfelvidéki erdő- és fafeldolgozó gazdasághoz tartozó zalaerdői területen hozzáálltak a közép-dunántúli fenyő-fajtagyűjteményének kialakításához. a legnemesebb külföldi fajtákat gyűjtik itt össze: többek között a szovjetunió, kanada és olaszország fenyveseiből szereznek be szaporító anyagot. a következő esztendőben megfigyelik, hogyan viselkednek a hazai talaj- és éghajlati adottságok közepette, s az itt szerzett tapasztalatok alapján döntenek meghonosításukról.

a fajtagyűjtemény kialakítása összefügg azzal, hogy a századeleji tervszerűtlen erdőgazdálkodás miatt még mindig sok a balatonfelvidéken az úgynevezett rontott erdő, s a kevésbé értékes fákat mielőbb fel kell váltani értékes fenyőfélékkel.  
/mti/

--

bb 3. a zöldségfélék többsége olcsóbb, mint tavaly - megtelt az ország éléskamrája

i ol/tr bzs -cz

1972. december 7.

az idei tételre összesen 18.730 vagon burgonya, zöldség, gyümölcs tárolására kaptak megbízást a zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesülés tagvállalatai. november végéig 21.500 vagonnyi áru gyűlt a tárolókba, azokkal a kisebb tételekkel együtt, amelyek az iparnak, illetve exportra szállítanak.

zöldségfélékből sikerült teljesíteni az előirányzatot; vöröshagymából, almából annál több is került a tárolókba, burgonyából pedig megközelítették az előzetesen tervezett mennyiséget. fennakadás az ellátásban előreláthatólag nem lesz, burgonyából egyébként tavaszra még importszállítmányt is várnak.

az utóbbi hetekben „téliresre” fordult a forgalom szerkezete: a háziasszonyok változtattak az étrenden. nőtt a gyökér- és a sárgarépa-fogyasztás, több főzelékféle; kelkáposzta, káposzta, karalábé fogy. a karfiol szezonja véget ért. ebből jóval többet vásároltak, mint a múlt év hasonló időszakában, s az egész idényben máfél - 2 forinttal volt olcsóbb kilogrammjára, mint tavaly, például novemberben 4.80 volt az ára, a tavaly ilyenkor 7 forinttal szemben. karfiolból most a hűtőipar is jóval többet dolgozott fel, várhatóan lesz elegendő a tél folyamán.

/folyt. köv./

- 2 -

4c

bb 3. /a zöldségfélék ... 1. folyt./bzs

egyébként az összes zöldségféléknél kedvező a múltévi és az idei árlisták egybevetése. novemberben egyetlen cikk sem volt drágább, mint a múlt év 11. hónapjában. a zöldség általában 60-80 fillérrel olcsóbb volt, a burgonya azonos áron kelt el, az i. osztályu alma olcsóbb, a iii. osztályu alma ára pedig megegyezik a tavalyival. /mti/

--

bb 4. hazaérkezett amerikából a kisz központi művészegyüttese

i zsu/gk zs bzs la

1972. december 7.

hazaérkezett a kisz központi művészegyüttese csaknem két-hónapos egyesült államokbeli és kanadai turnéjáról. a rajkó-zenekar, a tánckar és szőlőstái fölléptek washingtonban, három előadást tartottak a new york-i carnegie hallban, jártak ottawában, s számos kisebb városban. 35 előadásukat és 5 matinéjukat 70 000 néző tekintette meg.

sikerüket jelzi, hogy az együttes már hazaindulása előtt meghívást kapott 1974-re két hónapos vendégszereplésre. /mti/

--

bb 5. patócok a jászságban

vid/ká bzs -cz

1972. december 7.

érdekes történeti kutatásokat folytat a jászságban egy tizenhét tagú tudományos munkaközösség. a gyűjtő és feltáró munka kiterjed a tájterület néprajzi adottságaira, antropológiai vizsgálatára, nyelvészetének tanulmányozására, a lakosság eredetének megállapítására. a nagy alaposságot és körültekintést igénylő munka első szakaszában a legjellegzetesebb jászsági település, jászdózsa monografikus igényű feldolgozását készítették el. a szolnoki damjanich jános múzeum gondozásában megjelenő tanulmány feltárja a jászság és a patócok kapcsolatát.

/folyt. köv./

- 3 -

4c

bb 5. /palócok ... 1. folyt./bzs

a xviii. századi palóc „kirajzások”, idején nógrád, heves, gömör, hort és borsod megyék palóclakta vidékeiről sokan telepedtek le a jászságban. a lakodalmi szokásokkal és a rokonsági rendszerrel foglalkozó művek egyaránt utalnak a palóc eredetre, amit az antropológiai vizsgálatok is megerősítenek. a jásztelepülések lakodalmi szokásai között sok a hasonlóság a palóc-földön ismert népszokásokkal, s a beköltözés nyoma a kultúrában ugyancsak felfedezhető. a tudományos kutatómunka első fejezetének lezárása után az alföld talán „legpalócosabb”, településén, zagyvarékason kezdték meg a vizsgálatokat. /mti/

bb 6. harmincötezer helyes megfejtő a kell a jó könyv olvasópályázaton - eredményirdetés és jutalomsorsolás december 12-én

i gy/gg zs bzs la

1972. december 7.

lezárult a magyar-szovjet baráti társaság „kell a jó könyv”, címmel meghirdetett olvasópályázata. az első gyorsmérleg szerint eredményekről ad számot. a tavaly októberben kiírt pályázatra ez év október 1-ig csaknem 75.000 pályázati lap érkezett be. /a megyei könyvtárak jelzése szerint ennél jóval többen, több mint százezeren kapcsolódtak be a szovjet irodalmi alkotások népszerűsítésére indított mozgalomba./ a versenyzők közül 35.000-en küldtek be helyes megfejtést.

örvendetes, hogy a 75.000 vállalkozó kedvű versenyző többsége munkásfiatal és diák. a szovjet írók műveit népszerűsítő akció tovább gyűrűzött a munkahelyeken, elsősorban a szocialista brigádok körében. a ganz villamosági művek felhívására, az elmúlt hónapokban országsszerte sokszáz szocialista brigád vette fel kulturális vállalásai közé a vetélkedőn való részvételt. a pályázat sikeréért a könyvtárak külön polcokat rendeztek be az orosz klasszikusok művei és a mai szovjet szépirodalom remekei számára. a versenyzőknek a szabadon kiválasztott hat művel kapcsolatos kérdésekre kellett választ adniok. szerte az országban a kölcsönzőhelyeken népszerű előadássorozatokkal, ankétokkal segítették a könyvbarátok versenyét. jól segítette a mozgalom sikerét az európa könyvkiadó is, amely az idén a versenyben javasolt művek közül tizet új kiadásban megjelentetett. az irodalmi színpad művészei szovjet szépirodalmi műsorral léptek a fővárosi és vidéki közönség elé. ugyancsak az olvasómozgalomhoz kapcsolódva, a filmszínházak áprilistól tiz nagyszerű szovjet filmet tűztek műsorukra: a megfilmesített regények között szerepelt a „tizenkét szék”, az „egy nő a diplomaták asztalánál”, az „emberi sors”, az „élők és holtak”, stb.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 6. /harmincötezer ... 1. folyt./bzs

a nagy érdeklődéssel kísért pályázat záróünnepségét december 12-én tartják meg a szót székházában. itt sorsolják ki a 35.000 helyes válaszadó közül azt a 145-öt, aki értékes nyereményhez jut. az első díj egy zsiguli személygépkocsi. ezen kívül gazdára talál egy moszkva-leningrádi kétszemélyes társasutazás, négy egyszemélyes szovjetunióbeli utazás és sok értékes tárgy. a 145 nyertes névsorát az ország-világ december 10-i száma közli. /mti/

bb 7. hitel az áttelepülő vegyi- és műanyagipari szövetkezetnek  
i ol/gg ie bzs -cz

1972. december 7.

több mint 80 millió forint sorsáról döntöttek a vegyi- és műanyagipari szövetkezetek legutóbbi küldött-közgyűlésén. ezzel már meghaladja a 130 milliót azoknak a hiteleknek az összege, amelyeket a vegyi- és műanyagipari kiszív-höz befizetett kölcsönös fejlesztési alappól új üzemházak, létesítésére, átalakítására nyújtanak a tagszövetkezeteknek.

a kölcsönök odaitélése során az elsőség az áttelepülő szövetkezeteké, amelyek a vonatkozó kormányhatározatoknak megfelelően félrehúzódnak az épülő új lakótelepek útjából, illetve zajos, vagy a levegő tisztaságát szennyező üzemeket kitelepítik a sűrűn lakott területekről. tizennárom ilyen szövetkezet van, köztük a budapest műanyagfeldolgozó-, a lőrinci fém- és műanyag-, a material-, a polimer-, és a termoplastika szövetkezet. az új üzemházak felépülése sok dolgozó munkakörülményeit javítja, egész sor pinceműhely felszámolását teszi lehetővé.

a többi között a lakosság részére nyújtott javító-szolgáltatások fejlesztéséhez kapott anyagi fedezetet a signo szövetkezet, ahol tollakat gyártanak, javítanak, gázongyújtókat töltenek. a rákóczi sütő- és cukrászipari szövetkezet korszerű automata-kemence beszerzésére kérte a hitelt. a material szövetkezet új üzemházának befejezéséhez kért és kapott anyagi segítséget. ez a szövetkezet évi több mint 100 millió termelésének nagy részét tőkés országokba exportálja, s az utóbbi időben jelentősen megszaporodtak a külföldi megrendelések, amelyeknek a régi üzem keretei között már-már alig tud eleget tenni. /mti/

- 5 -

↳ korszerűsítésre, gépbeszerzésre

✍

bb 8. gazdag népművelési program az év utolsó heteiben

i nm/tr zs bzs la 1972. december 7.

gazdag program vár népművelőinkre az év utolsó heteiben. budapesten a fővárosi művelődési házban a népművelési intézet rendezésében december 13 és 16 között tartják a fővárosi amatőr filmszemlét. ugyanitt kerül sor december 15 és 17 között a báb-játékosok bemutató színpadának előadásaira is. a vidéki események közül érdekesnek ígérkezik a vasas irodalmi színpadok találkozója, amelyet ózdon rendeznek december 9-10-én.

változatos a kiállítási program is. szegeden a móra ferenc múzeum képtárában nyílik meg a viii. országos fotókiállítás. tatabányán bondor istván szobrászművész tárlatát tekinthetik meg az érdeklődők december 19-23 között. salgótarjánban a józsef attila művelődési központban a francia fotoklubok mutatkoznak be december 10-től 24-ig. egerben a megyei művelődési központban szilágyi elek, rétságon pedig az asztalos jános művelődési központban czinke ferenc és lóránt jános munkácsy-díjas festőművész tárlata nyílik meg. december 25. és január 10 között salgótarjánban a megyei képzőművészeti szakkörök állítják ki az idén alkotott legjobb műveiket.

december 17-én pécsen tartják a városi művelődési központban a „szóljatok szép szavak petőfi sándorról” verseny megyei döntőjét, s ugyancsak ezen a napon a tatabányai népházban találkoznak petőfi verseinek tolmácsolói a komárom megyei döntőn.

a művelődési otthonokban, a kulturális intézményekben ünnepi programokkal emlékeznek meg a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulójáról. december 29-én miskolcon a megyei művelődési központban rendeznek ünnepélyt, december 30-án pedig győrről a kiskaludgy színházban lesz díszhangverseny. hasonló megemlékezésre kerül sor debrecenben, kaposváron és másutt is. /mti/

- 6 -

bb 9. számítógépes lakáskiutalás miskolcon

vid/ká bzs -cz 1972. december 7.

egy esztendeje kezdték meg miskolcon annak a pontozásos rendszernek alkalmazását, amelynek alapján gépi adatfeldolgozással rangsorolják a lakásigénylőket és fektetik fel a nyilvántartást. az 1972. évi lakásokat már a diósgyőri lenin kohászati művek számítógépei által megállapított sorrend szerint osztották el. egy év tapasztalatait összegezve a városi tanács igazgatási osztálya megállapította, hogy a gépi adatfeldolgozó rendszer bevált, a fellebbezések száma minimálisra csökkent. a szükségessé vált korrekciókat a lakásügyi társadalmi bizottság a helyszínen szerzett tapasztalatok alapján végezte el.

a lakásigénylések rangsorolására kidolgozott pontrendszert - az eddigi tapasztalatok felhasználásával - most finomították. az eddiginél magasabb pontszámot kapnak a négy, illetve annál több gyermekes családok, az alacsony keresetűek. egyedülálló családfenntartó esetén a gyermekek után járó pontszámot kétszeresen veszik számításba. „pontozzák”, a miskolcért végzett társadalmi munkáért adományozott kitüntető jelvényt is. az érvényes büntetésüket töltőktől és az önkényes lakásfoglalóktól pontokat vonnak le, így az igénylési listán „hátrább”, kerülnek.

az új rendszer szerinti besorolást már az 1973. évi lakáskiutalásoknál érvényesítik. /mti/

--

- 7 -

bb.10. több mint háromszázezer köbméter fa a bakonyból és a balatonfelvidékéről

vid/ká/ok -cz

1972. december 7.

a balatonfelvidéki erdő és fafeldolgozó gazdaság az idén a bakonyban és a balatonfelvidéken a tavalyinál ötvenezer köbméterrel több, összesen 340 000 köbméter fát termel ki teljesen gépesített, úgynevezett koncentrált módszerrel. az erdőgazdaság nagyobb munkahelyeit már köves utakkal lehet megközelíteni, s így a legmostohább évszakokban is könnyedén dolgozhatnak a szállító járművek.

az erdőgazdaság új feldolgozó üzemét és központi rakodót is épített zalahalápon, ahol megkezdték a termelést. az új üzem lehetővé teszi, hogy a különféle fűrészárúkon kívül a gazdaság bútorgyári alapanyagot és táblásított parkettaelemeket is előállítson./mti/

---

bb.11. kábelhiba a 6-os villamos vonalán

1 sl/tm/ok -cz

1972. december 7.

csütörtök reggel fél 8 körül rövid időre leállt a villamosforgalom a marx tér és a moszkva tér között, mert kábelhiba miatt ki kellett kapcsolni a körzet áramátalakítóját. a hibát negyed óra alatt elhárították, s háromnegyed 8-kor helyreállt a forgalom. addig buszokkal szállították az utasokat./mti/

---

bb.12. kijavították a fodor utcai nyomócsövet

1 sl/tm/ok -cz

1972. december 7.

a csütörtökre virradó éjszaka a vízművekemberei kijavították azt a 300 milliméteres nyomócsövet, amely előző este a fodor utcában eltört. a többszáz lakásban helyreállt a vízszolgáltatás./mti/

---

9.05/ok

103<sup>26</sup>  
10

- 8 -

bb.13. gázolt a gyalogátkelőhelyen

tm/ok -cz

1972. december 7.

debrecenben kiss Mihály 35 éves gépkocsivezető, helyi lakos egy volán személytaxival a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte tárczy Kálmánné 78 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázása folyamatban van./mti/

---

bb.14. szövetkezeti közös vállalatok alakulnak

1 ol/tné/le/ok -cz

1972. december 7.

a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa elnökségének kezdeményezésére öt vállalat - az élelmiszergazdaság területén működő fők/általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek országos termékértékesítő irodája/, a herbária, az omszv/országos méhészeti szövetkezeti vállalat/, valamint a szövetkezeti kereskedelmet felszerelésekkel, berendezési tárgyakkal és különféle árucikkkel ellátó vosk és a szöváru - a szervezeti és gazdasági korszerűsítés jegyében szövetkezeti közös vállalatok alakul át. a társasági szerződések elfogadásáról a közös vállalatokban tagként résztvevő szövetkezetek december 7-18 között alakuló üléseken döntenek, ahol meghatározzák a közös vállalat tevékenységi körének irányát, terjedelmét és a követendő üzletpolitikát is. a közös vállalatok ebben a formában működésüket 1973 január 1-én kezdik meg.

a fogyasztási értékesítő és beszerző szövetkezeteknek - kisvállalati jellegükből adódóan - fontos érdekük fűződik a kooperáció útján megvalósítható hatékonyabb együttműködéshez. az önkéntesség, a szövetkezeti önkormányzat elvén a tagsági érdekek képviselésén alapuló korszerűsítés elősegíti a szövetkezetek beszerzési és értékesítési pozícióinak erősítését, a kisvállalati jellegből adódó hátrányok leküzdését.

az érintett vállalatoknál az átalakulást már két év óta előkészítő bizottságként is működő igazgatói tanács szervezte és készítette elő. a tagszövetkezetek vagyoni hozzájárulással is felelősséget és részt vállalnak közös vállalatuk működésében. a közös vállalat legfőbb szerve a tagok összességéből álló igazgatótanács, amely a vállalat működésével összefüggő valamennyi lényeges kérdésben határoz.

/folyt.köv./

- 9 -

10.05/ok

103<sup>25</sup>

bb.14./szövetkezeti ....folyt./ok

a kedvezően kialakított feltételek lehetőséget nyújtanak arra, hogy az élelmiszergazdaságban a közös vállalatok hatékonyan segíthessék a kisgazdaságok termelésének korszerűsítését, a termékek értékesítését, célszerű feldolgozását; hozzájáruljanak ahhoz, hogy a szövetkezetek és a keretükben működő szakcsoportok minél erőteljesebben vehessenek részt az élelmiszergazdasági kooperációban, s erősödjenek a szövetkezetek külgazdasági kapcsolatai. a voszk és a szöváru közös vállalatként az eddiginél jobban szolgálhatja az áfész-ek kereskedelmi, beszerző és értékesítő tevékenységének fejlesztését. a társasági szerződés szerint a közös vállalatok a szövetkezeteknek rendszeresen nyújtanak piaci, szakmai, technikai információkat - szellemi és anyagi szolgáltatásokat.

/mti/

---

bb.15. elhunyt stark pál

tm/ok -cz

1972. december 7.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje. hamvasztás utáni bucsuztatása december 15-én 13 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben

az mszmp xx. kerületi bizottsága, és  
postások szakszervezete

/mti/

---

bb.16. ünnepi megemlékezés szombathelyen, a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából

vid/ká/ok -cz

1972. december 7.

a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából ünnepi megemlékezést tartottak csütörtökön szombathelyen, a tanácsakadémia oktatási intézetében. az ünnepségen, amelyen részt vettek a megyei és városi párt- és tanácsszervek, a hazafias népfőnt, a szakszervezet képviselői, dr. nagy ferenc tanszékvezető, a szocialista állam és a demokrácia fejlődése a szovjetunió 50. éves tapasztalatai alapján címmel, g.i. szmanyko, a kárpáton túli terület pártbizottságának titkára pedig a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége, mint a lenini politika győzelme címmel tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást.

az előadásokat kulturális műsor követte, majd megnyitották a hallgatók által rendezett kiállítást, amely a szovjetunió fél-évszázados fejlődését mutatja be./mti/

---

11.00 rj

10.55/ok

MIS

- 10 -

bb.17. az icsoba magyar bizottságának ülése ajkán

vid/ká/ok -cz

1972. december 7.

a bauxitbányák, a timföldgyárak és az alumíniumipar szakembereit egyesítő szövetség - az icsoba - magyar bizottsága veszprém megyében tartja kétnapos ülést, amelyet csütörtökön nyitottak meg ajkán. az országos magyar bányászati és kohászati egyesülettel együttesen rendezett ülésen a bizottság tagjai csütörtökön tájékoztatót hallgattak meg az ajkai új timföldgyár üzembehelyezésének tapasztalatairól, majd megtekintették a bányászati első lépcsőjében felszerelt egységek próbaüzemelését.

az icsoba magyar bizottsága pénteken keszthelyen folytatja ülését, amelyen a magyar alumíniumipar nemzetközi munkamegosztásáról, a szocialista integráció továbbfejlesztésének lehetőségéről tanácskoznak./mti/

---

bb.18. ruházati áruházat avattak körmenden

vid/ká/ok -cz

1972. december 7.

önkiszolgáló ruházati áruházal gazdagodott csütörtökön körmenden. a járási székhely új korszerű létesítményének építésére és berendezésére több mint kilenc millió forintot fordítottak. az 1100 négyzetméter alapterületű, központi fűtéses, kétszintes áruházban nyolcmillió forint értékű áru várja a vásárlókat. a bőséges választékról a vas megyei iparcikk kereskedelmi vállalat a nyugatmagyarországi textil és felsőruházati nagykereskedelmi vállalat és a budapesti divatáru nagykereskedelmi vállalat közösen gondoskodik./mti/

---

11.00/ok

TB/MK

- 11 -

bb.19. chile budapesti nagykövetsége

pá/ok -cz

1972. december 7.

és a hazánkban tanuló chilei diákok szövetsége dr. salvador allende elnök vezette népiegység-kormányának hatalomátvételének második évfordulója alkalmából szerdán ünnepi estét rendezett, amelyen megjelent politikai és kulturális életünk számos képviselője./mti/

---

bb.20. koszoruzási ünnepség a viségrádi utcában

t gy/tr/ok -cz

1972. december 7.

ötvennégy évvel ezelőtt, 1918. december 7-én jelent meg az első legális magyar kommunista lap, a vörös újság. az évfordulón, amely egyben a magyar sajtó napja, csütörtökön délelőtt koszoruzási ünnepséget tartottak a viségrádi utca 15. számú háznál, ahol annak idején a vörös újság szerkesztősége működött.

jobba gabi, a 25. színház művészeinek szaválata után dr. siklós jános, a népszava főszerkesztője mondott ünnepi beszédet. ezután a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának nevében katona istván, az mkszmp kb. tagja, az agitációs és propaganda osztály vezetője és dr. csendes lajos, az osztályhelyettes vezetője, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának nevében lakatos ernő, általános elnökhelyettes és dr. pásztor jános főosztályvezető helyettes, a magyar újságírók országos szövetsége nevében komját irén, a muosz alelnöke és siklós norbert, a muosz főtítkára, a nyomda- és papíripar- és a sajtó dolgozóinak szak szervezete nevében kimmel emil főtítkár és kovács andrás, a szakmai elnökség titkára, a népszabadság szerkesztősége nevében rényi péter főszerkesztőhelyettes és szamosi károly főszerkesztő helyettes, a művészeti szakszervezetek szövetsége nevében kárpáti sándor, a szövetség titkára és erdős andrás, a rádió és televízió szakszervezeti bizottságának titkára helyezték el koszorút a ház falán lévő emléktábla alatt./mti/

---

11.15/ok

- 12 -

Tó1220

bb.21. sósvíztározók a hajdusági fürdők mellett

vid/ká/ok -cz

1972. december 7.

hogyan sikerül a vizek tisztaságát megővni, milyen intézkedéseket tettek ennek érdekében az elmúlt esztendőben - erről tanácskoztak csütörtökön a tiszántúli vízvédelmi bizottság debreceni ülésén. a tiszántúli vízügyi igazgatóság területén naponta mintegy százezer köbméter szennyezett vizet kell elvezetni, s ennek felét debrecenben. az új víztisztítók, védőberendezések, tározó tavak eredményeként jelenleg a vizek huszonnyolc százalékát tudják tisztítani az 1963. évi öt százalék helyett. legújabbán a tiszavasvári vegyészeti gyárban, valamint a hajdusoboszlói földgázfeldolgozóban helyzetek üzembe tisztító berettyóújfaluban pedig most fejezték be napi 1500 köbméter teljesítőképességű biológiai tisztító berendezés építését.

a hajduságban nagyon sok az ásványi sókat tartalmazó gyógyvíz. ezek súlyos károkat okozhatnak a mezőgazdasági termelésben. ennek elkerülésére hajdusoboszlón 3500 köbméter befogadóképességű sósvíztározó készült el, de hasonlókat építenek debrecenben, hajdunánáson és hajduböszörményben is. a gyógyfürdőkből, strandokról kiengedett vizet a tározókban tartják, s csak ősszel, az öntözési szezon befejezése után engedik a folyókba./mti/

---

bb.22. új községi bekötőutak zalában

vid/ká/ok -cz

1972. december 7.

a kpm zala megyei közúti igazgatósága újabb 2 községi bekötő utat épített a megyében. az egyik esztergályhorváti két község részét köti össze. a 3300 méter hosszú 4 méter széles portalanított utat 8500000 forintba került. a másik bekötőutat vaspör községben adták át, s az a velencei falurészt kapcsolja az anyaközséghez. a 2600 méter hosszú portalanított utat 4500000 forintba került. az új bekötőutak megépítésével zala megye területén nem maradt számottevő település bekötőút nélkül./mti/

---

11.20/ok

- 13 -

Tó1240

bb.23. őszi saláta-export az ndk-ba

vid/ká/ok -cz

1972. december 7.

csongrád megye legnagyobb kertészete, a fábiánsebestényi kertészeti önálló közös vállalkozás fóliaházai ontják az őszi salátát. a termálvizzel fűtött hűtőházakban egy hektáron területeket borítanak a szépen fejlődő salátafajok. ezekből csütörtökön mintegy 20 000-et szedtek fel és szállítottak a német demokratikus köztársaságba. a kedvelt zöldséggel karácsonyig folyamatosan ellátják a hazai és külföldi piacot. novemberben és december elején 400 mázsa üvegházi paradicsomot is értékesítettek./mti/

...

bb.24. kiegészítés a mai bb.20-as hírünkhöz /koszorúzási ünnepség./

t gy/pá/ok -cz

1972. december 7.

a muosz iskola hallgatói a sajtó székházának rózsza ferenc terében helyezték el koszorút a vörös újság márvány emléktábláján.  
x x x

a kormány tájékoztatási hivatala és a magyar újságírók országos szövetsége a sajtó napja alkalmából csütörtökön baráti találkozót rendezett a muosz székházában. a fogadáson megjelent katonai istván, dr. csendes lajos, várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, lakatos ernő komját irén, siklósi norbert, továbbá a lapok és a sajtószerzők vezetői. ott voltak a hazánkban akkreditált külföldi újságírók is./mti/

... / kimmel emil,

bb.25. átadta megbízólevelét a nepáli királyság új magyarországi nagykövete

t bc/gk/ok -cz

1972. december 7.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön fogadta jagdish shamsar j.b. rana rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a nepáli királyság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevelét átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, garai róbert külügyminiszter-helyettes, pesti endre vezérőrnagy és kepes imréné, a külügyminisztérium protokoll-osztályának megbízott vezetője.  
/folyt.köv./

- 14 -

11.55/ok

Tó1240

bb.25/átadta megbízólevelét ....folyt./ok

a nagykövet megbízólevelésnek átadásakor beszédében a többi között elmondotta:

- nagy megtiszteltetés számomra, hogy a nepáli királyságot az önök országában képviselhetem, abban az országban, amellyel nepál szívélyes és baráti kapcsolatokat tart fenn. nagy örömmel szolgál felidézni, hogy a két ország közötti kapcsolatok az elmúlt években - népeink kölcsönös megalapozására - állandóan fejlődtek. őfelsége kormánya és nepál népe nagy érdeklődéssel kíséri azt a sokoldalú fejlődést, amelyet a magyar nép elért és eredményei mély benyomást tesznek rá. nagyra értékeljük azt a megértést, amelyet magyarországi országunk gazdasági fellendítése iránt tanúsít és üdvözöljük a két ország közötti kölcsönös együttműködést. hálásak vagyunk azért a segítségért és amelyet diákjaink műszaki képzése terén nyújtanak.

- minden országgal keressük a barátságot és együttműködést s szilárdan hisszük, hogy a társadalmi rendszerek különbözőségeinek nem szabad az ilyen barátság és együttműködés útjába állniuk. ahogyan mi, nepáliak támogatjuk a világbéke és a nemzetközi megértés ügyét, csak nagyrabecsülésünket fejezhetjük ki az önök országának békés politikája iránt. valóban nagy megalapozásra szolgál az, hogy országaink nagy odaadással tevékenykednek együtt az ENSZ-ben és más nemzetközi fórumokon azért, hogy erősítsék a világbékét s a nemzetek közötti kölcsönös megértést az ENSZ elveinek és alapokmányának megfelelően.

losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

- nagy érdeklődéssel figyeltem excellenciád ismertetését nepál békeszerető külpolitikájáról, azon nemes külpolitikai törekvéseiről, amelyeknek célja az országok, népek közötti egyetértés és együttműködés megteremtése és elmélyítése, a béke és a biztonság fenntartása érdekében. őszinte örömünkre szolgál, hogy célkitűzéseink e tekintetben is találkoznak. a magyar népköztársaság külpolitikájának fontos alapelve a különböző társadalmi rendszertű országok békés egymás mellett élésének és együttműködésének megteremtése a világbéke érdekében.

- örömmel állapíthatjuk meg, hogy az országaink közötti kapcsolatok kedvezően fejlődnek. úgy látom, hogy együttműködésünk erősítésére, népeink kölcsönös érdekeinek megfelelő baráti kapcsolatokra további lehetőségeink vannak.  
/folyt.köv./

- 15 -

12.10/ok

Tó1240

bb.25./átadta megbízólevelét ..folyt./ok

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczi pálnak a kíséretében megjelent satya prasad joshi nagykövetségi másodtitkárt.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét./mti/

---

felhasználható: 15 óra után!

bb.26. tanácskozás a mezőgazdasági szakkönyvkiadásról szarvason

vid/ká/ok -cz

1972. december 7.

a mezőgazdasági szakkönyv és folyóirat kiadás időszerű kérdéseiről rendeztek ankétot csütörtökön délután szarvason, tudományos kutatók, szaktanárok, agrármérnökök részvételével. ebből az alkalomból a főiskola aulájában könyv és folyóirat kiállítás nyílt./mti/

---

felhasználható: 15 óra után!

bb.27. magyar-szovjet barátsági nap tótkomlóson

vid/ká/ok -cz

1972. december 7.

csütörtökön tótkomlóson magyar-szovjet barátsági napon rendeztek délután a háziipari szövetkezetben, este pedig a művelődési házban zajlott le ünnepség a község veteránjainak, a szocialista brigádok tagjainak részvételével. a gyűlés szónoka l.a. onikov, az szkp kb. agit. prop. osztályának konzultánsa volt./mti/

---

12.17/ok

10.12.45

- 16 -

felhasználható: 19 óra után!

bb.28. kodály-est tatán

vid/ká/ok -cz

1972. december 7.

kodály-estet rendeztek csütörtökön tatán, a komárom megyei művelődési központban. az érdeklődést mutatja, hogy a hangversenyre valamennyi jegy elővételben elkelt, az esten a tatabányai bányász szimfonikus zenekar és a veszprémi városi vegyeskórus töl-mácsolta nagy sikerrel kodály műveit./mti/

---

bb. 30. megnyitották a csepeli munkás fogyasztási szövetkezet abc-áruházát

t/ol/tr /rj ie -cz

1972. december 7.

dr. molnár frigyos a szövosz elnöke adta át rendeltetésének csütörtökön a csepeli munkás fogyasztási szövetkezet új, önkiválasztó és önkiszolgáló rendszerű abc-áruházát. a xxi. deák téri pi-  
acon kapott helyet a 921 négyzetméter alapterületű új létesít-  
mény; az alapvető élelmiszerek mellett csomagolt zöldséget, gyű-  
mölcsöt háztartási és autópórolási vegyicikkeket, üveg- és por-  
celánárut tartanak az új üzletben, a korszerű berendezést hűtő-  
kamrák, hűtőpolcok teszik teljessé. a 42 dolgozót foglal-  
koztató új áruház forgalma a tervek szerint 1973-ban várhatóan  
eléri a 45 millió forintot.

↓ kerületi

az áruházat fenntartó fogyasztási szövetkezetet munkások ala-  
pitották 1970 novemberében. négyszáztíz tagja van a cse-  
peli nagyüzemekben - a csepel vas- és fémművekben, a pannónia ször-  
mekonfekció és kikészítő vállalat csepeli gyárában, a magyar posz-  
tógyárban stb. - dolgozik. áruházuk, amelynek alapvető fel-  
adata a tagság és a környék jobb ellátásának biztosítása- alig egy  
év alatt készült el, a csepeli mezőgazdasági tsz. tervezésében és  
kivitelezésében. /mti/

---

12.55 rj

10.13.45

- 17 -

bb. 29. meg kell szabadítani az embereket az egyedülléttől-  
ülést tartott az egészségügyi felvilágosítás társadalmi  
tanácsa

t/ms/gk/rj zs -cz

1972. december 7.

az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsa csü-  
törtökön dr. pesta lászló elnöklésével az egyedül élők  
mentálhigiénés /lélekegészségügyi/ problémáival foglalko-  
zott. a bevezető előadást dr. goldschmidt dénes tartotta.

az 1970-es népszámlálás szerint hazánkban 554 000 em-  
ber él magányosan, közülük 235 000 nyugdíjas. mint a tanács-  
kozáson rámutattak, az egyedül élők körében jobban hódít az  
alkoholizmus, nagyobb az öngyilkossági hajlam. közülük is  
kiemelten szükséges foglalkozni az öregek problémáival, mert  
náluk életkoruk előrehaladásával csökken az állapotváltozás  
lehetősége. ezt még súlyosítja, hogy a nyugdíjazással  
attól a közösségtől is elszakadnak, amelyben addig éltek.

a megoldás útja fokozott törődés az egyedül élőkkel. segíté-  
sük módja azonban rendkívül sokrétű és igen gyakran egyéni jelle-  
gű. számos országban épült már ki olyan szociális gondozó háló-  
zat, amelyben magas képzettségű gondozónők foglalkoznak a kü-  
lönélők felkutatásával, problémáik megismerésével és a meg-  
oldás módjára vonatkozó besorolásukkal. feltétlenül szükséges  
volna legalább kísérleti jelleggel nálunk is megkezdeni ilyen gon-  
dozónők sokoldalú, főiskolai képzését. a gondozó körzetek nagy-  
jából megfelelő lehetnének az orvosi körzeteknek.

megállapították, hogy az öregek napközi otthona értékes, kor-  
szerű módszer. egyik legfőbb előnye, hogy nem ragadja ki az  
öregket ~~maguk környezetükből~~, de megszabadítja őket a társad-  
talanságtól és következményeitől. ráadásul csak töredékébe ke-  
rül a szociális otthoni ellátásnak.

a nem idős egyedül élők problémáival elsősorban a munkahelyek-  
nek, a szakszervezeteknek kell törődniük. problémáik megoldását  
elősegítené, ha minél nagyobb számban vonnák be őket társadal-  
mi aktivistaként a házi szociális gondozásban, mert az egyben  
saját helyzetüket is enyhítené. /mti/

--

13.00 rj

- 18 -

bb. 31. időjárásjelentés

rj -cz

1972. december 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. december 7.-én, csü-  
törtökön 13.00 órakor

enyhe marad az idő.

az atlanti óceán északi térsége fölött nagy kiterjedésű ala-  
acsonynyomású légköri képződmény helyezkedik el. ennek délkeleti  
oldalán különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu levegőhul-  
lámok áramlanak délnyugatról északkelet felé. hatásukra nyugat-  
és észak-európában változékony, sokfelé csapadékos időjárás urál-  
kodik. délkelet-európa fölött továbbra is lassu leszálló moz-  
gások alakítják ki az időjárást. éjszaka és reggel sokfelé kelet-  
kezik köd, ködszítálás. a hőmérsékletek európa-szerte magasabban a-  
lakulnak az évszaknak megfelelő értéknél. a kárpát-medencében  
az elkövetkező 36 órában is enyhe marad az idő.

hazánkban szerdán változóan felhős, enyhe idő volt. főként  
az ország keleti felében sokfelé volt sűrű köd, amelyből helyen-  
ként ködszítálás is keletkezett. a hőmérséklet csúcserkéke 6-12  
fok között alakult. ma hajnalra a dunántúlon általában 0, mínusz  
4, az ország többi részén 2-6 fokra hűlt le a levegő. délelőtt or-  
szágszerte változóan felhős volt az ég. voltak helyek ahonnan  
még 11 órakor is sűrű ködöt ködszítálást jelentettek. a ködös  
helyeken ekkor is csak 0 - plusz 2, máshol 5-7 fokot mutattak  
a hőmérők.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 6.6 fok  
volt, a százéves átlagnál 4.3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok volt, a tenger-  
szintre átszámított légnyomás 768 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

pénteken a ködök az ország nagy részén feloszlanak, a köd-  
szítálások fokozatosan megszűnnek.  
változóan felhős, enyhe idő, valószínűleg eső nélkül. megélelnkü-  
lő déli, délnyugati szél.  
várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 - plusz 4  
legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 6-11 fok között.

/folyt.köv./

13.05 rj

- 19 -

bb. 31. ! időjárásjelentés... 1. folyt./rj

távolabbi kilátások kedd reggelig

-----  
tulnyomóan felhős, párás idő, megélenkülő délnyugati, később északnyugati szél, többfelé csapadék /eső, az időszak végén havazás./

legalacsonyabb hajnati hőmérsékletek eleinte 2-5, később mínusz 3- plusz 1 fok között.  
legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 6-10 később 3-6 fok között.  
jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten: 237 cm.

/mti/

..-

bb. 32. a belpolitikai hírek jegyzéke december 7.-én, csütörtökön, 13. 00 óráig:

rj -cz

1972. december 7.

- 1./ a rádió jövő évi tervei
- 2./ fenyőgyűjtemény
- 3./ zöltségfélék
- 4./ hazaérkezett a kisz együttes
- 5./ palócok a jászságban
- 6./ eredményhirdetés
- 7./ hitel a vegyipari szövetkezeteknek
- 8./ népművelési program
- 9./ számítógéptakáskiuitalás
- 10./ fa a bakonyból
- 11./ kábelhiba
- 12./ nyomócső
- 13./ baleset
- 14./ szövetkezeti közös vállalatok
- 15./ elhunyt stark pál
- 16./ ünnepség szombathelyen
- 17./ az icsoba ülése
- 18./ ruházati áruház körmenden
- 19./ chilei nagykövetség ünnepsége
- 20./ koszorúzás

/folyt.köv./

13.10 rj

- 20 -

bb. 32. / a belpolitikai... 1. folyt./rj

- 21./ sós víztározók
- 22./ bekötőutak zalában
- 23./ saláta-export
- 24./ kiegészítés a 20-ashoz
- 25./ megbízólevél átadás
- 26./ mezőgazdasági szakkönyvkiadásról tanácskozás
- 27./ magyar-szovjet barátsági nap tótkomlóson
- 28./ kodály-est
- 29./ mentálhigiénia
- 30./ ábc áruház
- 31./ időjárásjelentés
- 32./ híregyzék.

/mti/

..-

bb. 34. a kgm és a vasas szakszervezet vezetőinek megbeszélése

t/sl/tm rj ie -cz

1972. december 7.

a kgm vezető munkatársai és a vasas szakszervezet titkárai dr. horgos gyula miniszter, illetve méhes lajos szakszervezeti főtitkár vezetésével megbeszélést tartottak.

áttekintették az idei termelés és gazdálkodás eredményeit, összegezték a tapasztalatokat és foglalkoztak a jövő évi gazdasági, politikai és társadalmi tennivalókkal. megállapították, hogy a kohászat és a gépipar az 1972. évi tervekkel összhangban fejlődött. kiemelték, hogy a vasipari szocialista brigádvezetők iv. országos tanácskozásán felajánlott százezer tonna többlet acéltermelést a kohászati vállalatok dolgozói várhatóan teljesítik.

megbeszélték az mszmp központi bizottsága novemberi állásfoglalásából adódó legfontosabb feladatokat, s egyeztették a végrehajtással kapcsolatos elvi és gyakorlati kérdéseket. ismételten kiemelték, hogy a központi bizottság állásfoglalása a vasipar számára is nagy jelentőségű, az abban megjelölt feladatok végrehajtása valamennyi vezetőnek, dolgozónak kötelessége, személyes érdeke. /mti/

..-

13.20 rj

- 21 -

bb. 33. befejeződött az ipargazdasági tudományos konferencia

t/bé/pá le rj -c z

1972. december 7.

csütörtökön a magyar tudományos akadémián befejeződött az ipargazdasági tudományos konferencia, amelyet negyedik alkalommal rendezett meg a magyar tudományos akadémia ipargazdasági bizottsága. és ipargazdaságtani kutató intézete. a háromnapos eszmecserén plenáris üléseken és szekcióüléseken vitatták meg az iparfejlesztés, a vállalatvezetés és szervezés, valamint az ipargazdaságtan aktuális kérdéseit. összesen 34 előadás hangzott el.

*Időközben*

vaz utolsó nap plenáris ülésén dr. csikós nagy béla, az országos anyag- és árhivatal elnöke árrendszerünk fejlődésének főbb állomásait ismertette, és részletesen elemezte a napjainkban érvényesülő tendenciákat. hangsúlyozta, hogy az áraknak a IV. ötéves tervben is döntő szerepük van a népgazdasági koncepciók megvalósításában, oly módon, hogy az árak alakulása bizonyos területeken serkentően vagy visszatartóan hat. négy fő példát említett. az energiapolitikai koncepció szerint fokozatosan áttérünk aszénbázisról a szénhidrogén-bázisra, ennek megvalósítását kell szolgálniuk az áraknak is. ezért rendszeresen vizsgálják, hogy a szén, fűtőolaj, gáz árának aránya összhangban van-e a termelési szerkezet átalakulásával, a kereslet és a kínálat lehetőségeivel. a problémák abból adódnak, hogy nem számoltunk a gázolaj iránti igények ennyire gyors növekedésével, és az átállásban az ütem diktálását átvette a fogyasztás, amit a termelés egyre nehezebben tud nyomonkövetni.

a másik terület az acél, réz, alumínium árárányának kérdése. a IV. ötéves terv időszakában jelentősen bővítjük az alumínium-félgyártmány- és készáru kapacitást, és ezt a szándékot is tükröznünk kell az áraknak.

befejezésül elmondotta, hogy a központi bizottság november 15-1 határozata alapján milyen tennivalókra készült fel az országos anyag- és árhivatal. hangsúlyozta, hogy a jövőben az eddiginél nagyobb védelmet biztosítanak a világpiacon érvényesülő inflációs folyamat beáramlásával szemben. a nagyobb árstabilitás érdekében az építőiparban is kiterjesztik a maximált árakat, a köztöltéses építőipari munkák aránya 60 százalékról 90 százalékra emelkedik, mégpedig az eddiginél szorosabb megkötésekkel. a szabadárak nagyobb stabilitását tartós termelési, együttműködési és kereskedelmi kapcsolatokkal kívánják biztosítani. bővítik az áremelési szándék előzetes bejelentési kötelezettsége alá tartozó iparcikkek körét, s ugyanakkor megszigorítják az árellenőrzést is. /mti/

--

- 22 -

13.25 rj

*Tgk<sup>oo</sup>*

bb.35. „szocialista miskolcért”, kitüntetést alapított a városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/ká/ok -cz

1972. december 7.

miskolc megyei város tanácsának végrehajtó bizottsága „szocialista miskolcért”, kitüntetést alapított. ezt azok nyerhetik el, akik folyamatosan, több éven át munkásságukkal kiemelkedő érdemeket szereztek a város fejlesztésében, anyagi és szellemi értékeinek gyarapításában. a kitüntetést külön bizottság javaslata alapján évente december 3-án, a város felszabadításának évfordulóján adományozzák./mti/

---

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb.24. számú hírünk /kiegészítés .. / 2. bek. 4.sorából

várkonyi péter nevét kérjük törölni /nem vett részt a koszorúzáson/

/mti/

---

bb.36. koszorúzások vidéken a magyar sajtó napja alkalmából

ö vid/ká/tné/ok -cz

1972. december 7.

pécsett a magyar sajtó napja alkalmából magyar lajosra, a munkásmozgalom, a kommunista újságírás kiemelkedő alakjára emlékeztek. az uránvárosban megkoszorúzták magyar lajos emléktábláját, a róla elnevezett utca 1. számú házában falán. ünnepség zajlott le kecskeméten is, ahol megkoszorúzták horváth ambrusnak, a „kecskeméti munkás”, egykori szerkesztőjének és hajnal józsefnek az 1919-es „magyar alföld”, szerkesztőjének sírját, elhelyezték a kegyelet koszorúit a mártírhalált halt simon istván 1919-es kommunista újságíró és tóth lászló lapszerkesztő emléktáblájánál, illetve siremlékénél is./mti/

---

bb.37. új kutató laboratórium és növényház táplánszentkereszten

vid/ká/ok -cz

1972. december 7.

korszerű kutató laboratórium és növényház épült a gőztermelési kutató intézet táplánszentkereszti állomásán. a háromszintes új létesítményt csütörtökön adták át.

az állomás elsősorban a buza, az őszi árpa, a sörárpa, valamint a repce, a vöröshere és a kukorica nemesítésével foglalkozik. feladata többek között a kavkazsz búzafajta fenntartása, a sörárpa javítása, az őszi árpa télállóbbá tétele, a munkához megfelelő feltételeket teremt az új kutató laboratórium és növényház./mti/

---

13.32/ok

*13.32/ok*

- 23 -

bb.38. üzemegészségügyi ankét slófokon

vid/ká/ok -cz

1972. december 7.

csütörtökön a slófoki bányász üdülőben üzemegészségügyi ankétot rendeztek, amelyen somogy megye üzemének, vállalatának vezetői, üzemorvosai, vöröskeresztes aktivistái és munkavédelmi felelősei vettek részt. az elhangzott előadások az üzemek, vállalatok gazdasági és társadalmi vezetőinek, valamint az üzemorvosoknak kapcsolatával foglalkoztak. dr. csáki lászló a megyei tanács egészségügyi osztályának vezető főorvosa felszólalásában bejelentette, hogy a mezőgazdasági üzemek dolgozóinak jobb egészségügyi ellátása érdekében megszervezik a mezőgazdasági körzeti üzemorvosi hálózatot./mti/

---

vfelhasználható: 17 óra után!

bb.39. staub ferenc tárlata pakson

vid/fm/ok -cz

1972. december 7.

a paksi művelődési központban csütörtökön megnyílt staub ferenc tolna megyei festőművész tárlata. staub ferenc már évtizedek óta szép sikerrel szerepel alkotásaival megyei és országos kiállításokon. harmincegy évvel ezelőtt németkéren telepedett le, s azóta munkásságával nagy megbecsülést szerzett tolna megye képzőművészeti életében is./mti/

---

bb.40. breinich miklósnak

i sb/fk/ie/ok -cz

1972. december 7.

az országos vízügyi hivatal elnökhelyettesének vezetésével csütörtökön magyar vízügyi küldöttség utazott kijevbe, a magyar-szovjet vízügyi bizottság 12. ülészakára, amelyen a kétoldali határvízi egyezményrel kapcsolatos feladatokról tárgyalnak./mti/

---

13.55/ok

10/14<sup>30</sup>

- 24 -

bb.41. két évre szóló munkatervet irt alá a miskolci nehézipari műszaki egyetem és a moszkvai bányászati egyetem

vid/fm/ok -cz

1972. december 7.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem és a moszkvai bányászati egyetem 1969-ben kötött együttműködési szerződést. ennek alapján a miskolci egyetemen csütörtökön irták alá az 1973. és 1974. évre szóló munkatervet. az aláírás alkalmából n.g. kartavijnak, a moszkvai bányászati egyetem rektorhelyettesének vezetésével küldöttség érkezett miskolcra, amelynek tiszteletére dr. simon sándor, az egyetem rektora fogadást adott.

a két évre szóló munkatervet a miskolci felsőoktatási intézmény részéről dr. szabó jános, míg a moszkvai egyetem részéről n.g. kartavij rektorhelyettes irta alá.

a munkaterv kiemelkedő pontja a miskolci egyetem bányamérnöki karának tanszékeivel való együttműködés. eszerint többek között a fagyasztásos aknamélyítéssel, a kőzetek fizikai tulajdonságainak kutatásával, valamint a bányagépek fejlesztésével foglalkoznak a társadalomtudományok területén a két egyetem marxista-leninista tanszékei közös kutatást./mti/

---

bb.42. üzbég delegáció szolnokon

vid/fm/ok -cz

1972. december 7.

a tanulmányuton hazánkban tartózkodó üzbég építésügyi küldöttség csütörtökön szolnokon tett látogatást. a nyolctagu delegáció magyarországi útja során elsősorban a könnyűszerkezetes építési módszerrel és a mezőgazdaságban alkalmazott egyéb korszerű építési eljárásokkal ismerkedik.

az üzbég vendégek délelőtt a megyei állami építőipari vállalatnál jártak, megtekintették a vállalat poligon üzemét, amelyben évente négyszáz lakás készül, és ellátogattak a zagyvartói házigyári lakótelepre is. a megyei mezőgazdasági gépjavító vállalatnál a könnyűszerkezetes épületvázak gyártásával ismerkedtek, majd a törökszentmiklósi állami gazdaság surjáni üzemében megnézték a könnyűszerkezetes módszerrel épült nyolcezer férőhelyes sertéstelepet./mti/

---

14.05/ok

10/14<sup>30</sup>

- 25 -

bb.43. hazánkban ülésezett a cimea elnöksége

zs/ok -cz

1972. december 7.

a cimea - a divsz mellett működő gyermek - és serdülőkoru mozgalmak nemzetközi bizottsága - elnöksége december 5-8 között hazánkban ülésezett. tizenhat ország haladó gyermek-szervezetének vezetői, vezetőségi tagjai vettek részt a tanácskozáson. az elnökség megtárgyalta a jövő évi berlini x. világifjúsági találkozó előkészítő munkájában a cimea-ra váró feladatokat, valamint javaslataival segítette a vit gyermekprogramjának sokoldalúságát. azonkívül értékelte a cimea 1972. évi tevékenységét, majd megvitatta következő évi munkatervét.

a tanácskozás ideje alatt az elnökség tagjait fogadta lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának általános elnökhelyettese. a baráti beszélgetés fő témája a nemrégben elfogadott magyar ifjúsági törvény volt.

a vendégek megtekintették a kisz központi művészegyüttes uttörőcsoportjánakaműsorát, találkoztak a csillebérci uttörő-csapatvezetői tanfolyam résztvevőivel, majd meglátogatták a zánkai örsvezetőképző tábor ifju lakóit./mti/

---

bb.44. megyei békeaktiva-ülés szekszárdon

vid/fm/ok -cz

1972. december 7.

csütörtökön szekszárdon békeaktiva-ülést tartott a hazafias népfront tolna megyei bizottsága dr. kolombusz lászlónénak, a megyei népfrontbizottság elnökének bevezetője után darvasi istván, a békevilágtanács tagja, az országos béketanács alelnöke, a magyar hírlap főszerkesztője tartott előadást az időszerű kérdésekről./mti/

---

bb.45. kodály emlékkiállítás pakson

vid/fm/ok -cz

1972. december 7.

kodály zoltán születésének 90. évfordulója alkalmából csütörtökön emlékkiállítás nyílt a paksi járási könyvtárban. a kiállításon bemutatják a zeneköltő életét és munkásságát ismertető könyveket, fényképeket./mti/

---

14.15/ok

- 26 -

161430

bb.46. javítják a tej minőségét, bővül a tejtermékek választéka - országos tejipari tanácskozás szolnokon

vid/fm/ok -cz

1972. december 7.

csütörtökön szolnokon országos tanácskozási rendezett a tejipari vállalatok trösztje. nagy istván, a tröszt kereskedelmi igazgatója tartott tájékoztatót az iparág helyzetéről és jövő évi feladatairól.

többek között hangsúlyozta, hogy a tej felvásárlási és fogyasztói árának rendezése elősegíti a szarvasmarha tenyésztést, s ebből következően a tejtermelés fokozását, a tej- és tejtermékellátás javulását. a jelenlegi hazai termelésből ugyanis már nem lehet fedezni a fogyasztói szükségletet. a termelés alacsony szintje miatt a tejipar nem tudta bővíteni a választékot. ezek a körülmények indokolták a tejtermelés növelését célzó intézkedéseket. 1972-ben már várhatóan huszonöt millió literrel teljesítik a tejfelvásárlási tervet. a jövő évben a tejtermelés további öt százalékos emelkedésével számolnak, a negyedik ötéves terv utolsó két évében pedig még gyorsabb ütemtermelésnövekedést várnak.

a tejipar - a mezőgazdasági üzemekkel - együttműködve társulások révén tervszerűen törekszik a feldolgozó kapacitás bővítésére. ez év végén - napi összesen százhatvan ezer liter teljesítményű - új feldolgozó üzemek kezdik meg a termelést. nyíregyházán megkezdődött az új tejporgyár próbaüzemlése. befejezés előtt áll a gyulai tejporgyár, a városellátó tejüzem és az egri üzem építése, szerelése. jövőre újabb - napi százhatvan-száznyolcvan ezer liter teljesítményű - tejüzemek kezdik meg működésüket. növekszik a tsz-ek tejüzemeinek száma is.

jelenteg az országban nuszonnégyszáz üzem évente ötven millió liter tejet dolgoz fel. a tejipar az egészséges konkurencia érdekében továbbra is intenzíven támogatja a szövetkezeti vállalkozásokat, amelyek kedvezően mozdítják elő a városi és a falusi lakosság tej- és tejtermék ellátását. a fogyasztói áremelés rövidesen életbe lép. ezzel párhuzamosan mindent elkövetnek a fogyasztói igények jobb kielégítésére. korszerűsítik a tej és tejtermékek csomagolását és bővítik a választékot, mindennek előtt az izesített késztermékekből./mti/

---

14.45/ok

- 27 -

14.50  
14.45

bb. 47. felhasználható a minisztertanácsi kommuniké után

az öntözéses gazdálkodás fejlesztése

1/sb/rj ie -cz

1972. december 7.

sas béla, az mti hirmagyarozója írja:

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszternek és az országos vízügyi hivatal elnökének előterjesztése hangsúlyozza, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezése teremtette meg az öntözés nagyarányú kiterjesztésének kedvező feltételeit. a népgazdaság erőforrásainak és a szocialista nagyüzemek saját erőinek felhasználásával az elmúlt évtizedben az öntözhető terület az 1960 évi 144 ezerről 426 ezer hektárra növekedett. ezen belül a korszerűsített öntözés aránya 40-ről 73 százalékra emelkedett. a mezőgazdasági víztárolók hasznos térfogata 16 milliőről 100 millió köbméterre nőtt. az öntözés kiterjesztése nemcsak az aszály okozta károk elhárításának volt hatékony eszköze, hanem jelentősen hozzájárult a mezőgazdaság belterjes fejlődéséhez, a terméseredmények fokozásához. ebben az évtizedben a mezőgazdasági termelés lényegesen változott, a gépesítéssel, a kemizálással, a kiváló tulajdonságú növényfajtákkal kialakultak és általánossá váltak a nagyüzemi természetű korszerű technológiái.

számos mezőgazdasági üzem termelésének növelését az öntözővízellátás már most jelentősen befolyásolja. a mezőgazdasági szárazgazdálkodás fejlesztésére fordított beruházások jobb hatásfoku hasznosítása miatt is megnövekedett az öntözés jelentősége. ugyanakkor az öntözéssel hasznosítható vízkészlet csak a korábbinál lényegesen nagyobb társadalmi összefogással és ráfordítással növelhető. nagyobb összefogás, komplex program szükséges ahhoz is, hogy az állami öntöző főműveket jobban hasznosíthassák. a nagyüzemek jelenlegi öntözőberendezései a következő években már gyorsuló ütemben avulnak el, így elérkezett a technikai váltás időszak, amelyben a régi felszerelést korszerűbb eszközökkel kell pótolni.

a iv. ötéves terv végéig előirányzott mintegy 500 ezer hektár öntözéséhez a kiskörei vízlépcső üzembehelyezésével elegendő vízkészlet áll majd rendelkezésre. a távlati tervek szerint 1985-ig 750-800 ezer hektárra kell növelni az öntözésre berendezett területet, amelynek vízigénye az öntözési időnyben 2.5-3 milliárd köbméter lesz. ezért szükséges, hogy 1975 és 1980 között megépüljön a kiskörei öntözőrendszer főcsatorna-hálózata, teljes tárolótere és megkezdjék a csongrádi vízlépcső építését is.

/folyt.köv./

14.45 rj

- 28 -

M40

bb. 47. / az öntözéses... 1. folyt./rj

a kormánynek az öntözéses gazdálkodás továbbfejlesztéséről hozott határozata hangsúlyozza, hogy az öntözést elsősorban ott kell fejleszteni, ahol a vízpótlás elengedhetetlen a termelési eredmények további növeléséhez, a koncentrált iparszerű termelés biztonságához. fontos feltétel az is, hogy a megfelelő mennyiségű öntözővíz rendelkezésre álljon, a szükséges beruházást az üzemek teherbíróképessége lehetővé tegye és reális időn belül térüljön meg a beruházás az öntözőfőművek fejlesztését a népgazdaság teherbíró képességéhez és a mezőgazdaság fejlődéséhez igazodva kell meghatározni, s ki kell használni - ahol lehet víztárolók létesítésével is - a helyi víznyerési és vízhasznosítási lehetőségeket.

előírja a határozat, hogy az öntözésre hasznosítható vízkészletet elsősorban a zöldségtermesztés fokozására és minőségének javítására, a nagyüzemi állattartó telepek takarmánybázisának létrehozására, a cukorrépa és a burgonya terméshozamának növelésére, valamint a rizstermesztés fejlesztésére kell felhasználni. a szarvasmarha-tartás támogatása érdekében gyorsabb ütemben kell növelni, kiszélesíteni a rét- és legelőterületek öntözését.

a kormány megjelölte azokat az irányelveket, amelyeket az öntözésfejlesztési határozat végrehajtásakor kell figyelembe venni. első helyen említi, hogy az öntözés hatékonyságának növelése és újabb öntözőterületek kialakítása érdekében széleskörűen kell öntözésre hasznosítani a koncentrált állattartó telepek híg trágyáját és az élelmiszeripari szennyvizet. ezzel a folyók szennyezettségét is jelentősen csökkenteni lehet, hiszen jelenleg az élelmiszeripar évente 24, a szakosított állattenyésztő telepek pedig 15 millió köbméter szennyező anyaggal rontják a felszíni vizek minőségét. az irányelvek rámutatnak, hogy a vízkészletek és az öntözésre fordított anyagi erőforrások jobb kihasználása érdekében ki kell alakítani, széles körben el kell terjeszteni az öntözési időt meghosszabbító eljárásokat, így többek között a tároló és kelesztő öntözést. a fejlesztésnél nagyobb körültekintéssel kell mérlegelni a helyi lehetőségeket, adottságokat is.

/folyt.köv./

14.50 rj

- 29 -

M40

bb. 47. / az öntözéses... 2. folyt./rj

az irányelvek hangsúlyozzák, hogy a meglévő öntözőberendezéseket elhasználódásuknak megfelelően és a korábbinál magasabb műszaki színvonalon kell pótolni. gondoskodni kell arról, hogy a hazai ipar- szükség szerint licenc-vásárlás alapján is korszerű és gazdaságos öntözőberendezéseket gyártson. jól megalkotott, koncentrált fejlesztéssel az öntöző térség egészére kiterjedő komplex tervezési módszert kell kialakítani, amely összehangolja az öntözéssel összefüggő mezőgazdasági művelés és műszaki létesítmények fejlesztését. a magasszintű öntözéses gazdálkodás csak viszonylag hosszú idő alatt alakítható ki, ezért fokozatosan lehet biztosítani a szükséges anyagi erőforrásokat. a népgazdasági érdek és az üzemek közös érdekének összehangolásával kell előkészíteni és megvalósítani a beruházásokat. nagyobb figyelmet kell fordítani az öntözéses gazdálkodást folytató üzemek társulásaira, az agrotechnikai és vízügyi-műszaki szaktanácsadásra egyaránt.

a határozat szerint az v. ötéves terv szabályozóinak kialakításakor meg kell vizsgálni, hogy elsősorban a koncentrált fejlesztést megvalósító öntözőgazdaságok milyen gazdasági könnyítéseket /kedvezményes hitel-visszafizetések, öntözővízszolgáltatási díjak mérséklése, stb./ kaphatnának az öntözőberendezés üzembehelyezése utáni három-négy éves átmeneti időszakban. /mti/

..-

bb.48. diáknapi a mosonmagyaróvári kossuth lajos gimnázium- szak-  
középiskolában

vid/fm/ok -cz

1972. december 7.

az idén rendezik meg hetedik alkalommal a mosonmagyaróvári kossuth lajos gimnázium- és szakközépiskolában a hagyományos diáknapiakat. a három napos eseménysorozat ünnepélyes megnyitóját csütörtökön tartották meg a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdasági karának dísztermében majd pódiumra léptek a gimnázium művész csoportjai és más iskolák vendégegyüttesei. /mti/

...-

14.55/ok

- 30 -

1540

bb 49. felhasználható: 17.30 óra után!

ünnepi petőfi est a csehszlovák kulturában

t nn/gg zs bzs -cz

1972. december 7.

petőfi sándor születésének 150. évfordulója tiszteletére a budapesti csehszlovák kultúra a csehszlovák klubban ünnepi irodalmi estet rendezett csütörtökön „petőfi sándor és szlovákia,, címmel. szalatnay rezső író tartott előadást. közreműködött sunyovszky szilvia, a madách színház tagja. /mti/

..-

bb 50. felhasználható: 19.30 óra után!

az ndk kulturális és tájékoztató központja

t nn/gg zs bzs -cz

1972. december 7.

heinrich schütz emlékhangversenyt rendezett csütörtökön. a klasszikus muzsika nagy mesterének életművét raics istván zeneesztéta méltatta. a programban szerdahelyi éva szopránénekesnő és a dowland kamarakórus működött közre. /mti/

..-

bb 51. nemzetközi gyorsíróverseny

k bc/mm bzs -cz

1972. december 7.

schwerinben öt szocialista ország főváros a - berlin, budapest, prága, szófia, varsó - valamint három ndk-beli város csapatainak részvételével nemzetközi gyorsíróversenyt rendeztek. a magyar együttes - dr. baczony lászló, fenyvesi mária, dr. kiss károly - a prágai csapat mögött a második helyen végzett. /mti/

..-

15.33/bzs

- 31 -

1545

bb. 47. / az öntözéses... 2. folyt./rj

az irányelvek hangsúlyozzák, hogy a meglévő öntözőberendezéseket elhasználódásuknak megfelelően és a korábbinál magasabb műszaki színvonalon kell pótolni. gondoskodni kell arról, hogy a hazai ipar- szükség szerint licenc-vásárlás alapján korszerű és gazdaságos öntözőberendezéseket gyártson. jól megalapozott, koncentrált fejlesztéssel az öntöző térség egészére kiterjedő komplex tervezési módszert kell kialakítani, amely összehangolja az öntözéssel összefüggő mezőgazdasági művelés és műszaki létesítmények fejlesztését. a magasszintű öntözéses gazdálkodás csak viszonylag hosszú idő alatt alakítható ki, ezért fokozatosan lehet biztosítani a szükséges anyagi erőforrásokat. a népgazdasági érdek és az üzemek közös érdekének összehangolásával kell előkészíteni és megvalósítani a beruházásokat. nagyobb figyelmet kell fordítani az öntözéses gazdálkodást folytató üzemek társulásaira, az agrotechnikai és vízügyi-műszaki szaktanácsadásra egyaránt.

a határozat szerint az v. ötéves terv szabályozóinak kialakításakor meg kell vizsgálni, hogy elsősorban a koncentrált fejlesztést megvalósító öntözőgazdaságok milyen gazdasági könnyítéseket /kedvezményes hitel-visszafizetések, öntözővizszolgáltatási díjak mérséklése, stb./ kaphatnának az öntözőberendezés üzembehelyezése utáni három-négy éves átmeneti időszakban. /mti/

--

bb.48. diáknapiak a mosonmagyaróvári kossuth lajos gimnázium- szak-  
középiskolában

vid/fm/ok -cz

1972. december 7.

az idén rendezik meg hetedik alkalommal a mosonmagyaróvári kossuth lajos gimnázium- és szakközépiskolában a nagyományos diáknapiakat. a három napos eseménysorozat ünnepélyes megnyitóját csütörtökön tartották meg a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdasági karának dísztermében majd pódiumra léptek a gimnázium művész csoportjai és más iskolák vendégegyüttesei. /mti/

---

14.55/ok

- 30 -

1540

bb 49. felhasználható: 17.30 óra után!

ünnepi petőfi est a csehszlovák kulturában

t nn/gg zs bzs -cz

1972. december 7.

petőfi sándor születésének 150. évfordulója tiszteletére a budapesti csehszlovák kultúra a csehszlovák klubban ünnepi irodalmi estet rendezett csütörtökön „petőfi sándor és szlovákia,„ címmel. szalatnay rezső író tartott előadást. közreműködött sunyovszky szilvia, a madách színház tagja. /mti/

--

bb 50. felhasználható: 19.30 óra után!

az ndk kulturális és tájékoztató központja

t nn/gg zs bzs -cz

1972. december 7.

heinrich schütz emlékhangversenyt rendezett csütörtökön. a klasszikus muzsika nagy mesterének életművét raics istván zeneesztéta méltatta. a programban szerdahelyi éva szopránénekesnő és a dowland kamarakórus működött közre. /mti/

--

bb 51. nemzetközi gyorsíróverseny

k bc/mm bzs -cz

1972. december 7.

schwerinben öt szocialista ország főváros a - berlin, budapest, prága, szófia, varsó - valamint három ndk-beli város csapatainak részvételével nemzetközi gyorsíróversenyt rendeztek. a magyar együttes - dr.baczony lászló, fenyvesi mária, dr. kiss károly - a prágai csapat mögött a második helyen végzett. /mti/

--

15.33/bzs

- 31 -

1545

bb 52. kisz-módszertani központ sopronban

vid/fm bzs -cz

1972. december 7.

a sopron város középiskoláiban és az erdészeti egyetemen, valamint az ipari üzemekben tanuló, dolgozó fiatalok alapszervezeteinek módszertani segítése céljából a kisz városi bizottsága a „pataki istván,, ifjúsági házban kisz-módszertani központot létesített. a csütörtökön megnyílt új „ifi-központ,, a kisz-alapszervezetek tagjait és vezetőit segíti a kisz-élet helyes munkamódszereinek bevezetésében, a máshol már jól bevált új kezdeményezések megismerésében, a rendezvények lebonyolításában, a vezetőképzés munkájában. érdekes „szolgáltatásként,, létrehozzák - az ifjúsági vezetőkön kívül idősebb mozgalmi tapasztalattal rendelkező társadalmi munkások bevonásával - azt a tanácsadó szolgáltatást, amely az ifjúsági mozgalom kiemelkedő eseményei idején nyújt támogatást az alapszervezeteknek. /mti/

..-

bb 53. magyar- finn barátsági nap szolnokon

vid/fm bzs -cz

1972. december 7.

a finn köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön magyar- finn barátsági napot rendezett szolnokon a hazafias népfőnt városi bizottsága és a testvérkapcsolatok ápolására nemrég létrehozott baráti kör. az ünnepi összejövetelen révész ferenc, a kör alelnöke mondott beszédet, majd ulla-maria tainio, a finn köztársaság magyarországi nagykövetségének másodtitkára méltatta a két ország testvérkapcsolatainak jelentőségét. /mti/

..-

bb 54. felhasználható: 17 óra után!

Lóránt jános festőművész kiállítása sopronban

vid/fm bzs -cz

1972. december 7.

a salgótarjánban élő, alföldi származású munkácsy-dijas festőművész, Lóránt jános mintegy ötven alkotását bemutató kiállítás nyílt csütörtökön a soproni liszt ferenc művelődési központban. a megnyitón dávid ferenc művészettörténész ismertette a vásárhelyi pikturát sajátos eszközeivel továbbfejlesztő Lóránt jános munkásságát. /mti/

..-

16.37/bzs

- 32 -

1570

bb 55. felhasználható: 19 óra után!

kiállítás a szegedi művészklubban

vid/fm bzs -cz

1972. december 7.

a szegedi sajtóház művészklubjában csütörtökön képzőművészeti kiállítás nyílt. koller éva iparművész mintegy harminc képműve - köztük falidíszeket, vázákat - andruskó károly, áugoszláviai - zentai - grafikusművész pedig több mint negyven munkáját mutatja be a tárlaton. /mti/

..-

bb 56. felhasználható: 19 óra után!

élő népművészet a tiszta partján

vid/fm bzs -cz

1972. december 7.

a szegedi bartók béla művelődési központban csütörtökön este makó, maroslele, pitvaros és apátfalva énekesei, táncosai, citerásai régi mesterségek képviselői találkoztak. az intézmény munkatársainak irányításával ugyanis felkutatják azokat a csongrád megyében élő „híres embereket,, akik hű őrzői ma is a dédapáktól, nagyszülőktől tanult népi hagyományoknak. egy-egy táj képviselőit azután meghívják szegedre, hogy az „élő népművészet a tiszta partján,, című sorozatukon vendégszerepeljenek. ez alkalommal apátfalvi magyar, pitvarosi szlovák népdalokat, maroslelei citerásokat hallhatott a közönség. makó-környéki eredeti népi táncokat is bemutattak a falvak öregei.

zubec józsef makói mézeskalácsossal, koczkás ferenc és felesége makói hagymatermesztőkkel e mesterségek régi hagyományairól beszélgettek el az esten a műsorban közreműködő újságírók és írók. /mti/

..-

16.10/bzs

- 33 -

1615

bb 61. a hazafias népfront országos elnökségének ülése

fk zs bzs -cz

1972. december 7.

a hazafias népfront országos elnöksége csütörtökön kibővített ülést tartott. az ülésen megjelentek: baranyai tiberius és kornidesz mihály, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának osztályvezető-helyettesei. meghívottként részt vettek az országos elnökség mellett működő társadalmi munkaközösségek és bizottságok tisztségviselői, valamint az oktatásügyi szervek, intézmények képviselői.

kállai gyula, a hazafias népfront elnöke megnyitójában megemlékezett mihályfi ernőről, az elnökség közelmúltban elhunyt tagjáról. az elnökség kegyelettel adózott a népfrontmozgalom régi harcosa emlékének.

kállai gyulának a közelmúlt bel- és külpolitikai eseményekről szóló tájékoztatása alapján a hazafias népfront országos elnöksége teljes egyetértését fejezte ki a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának november 14-15.-i ülésén hozott határozatának megállapításaival, a x. kongresszus után végzett munka értékelésével és a további célkitűzésekkel, mivel ezek az egész magyar nép érdekeit fejezik ki, a szocializmus építése ütemének gyorsítását szolgálják. a népfront-mozgalom a maga eszközeivel segíti e határozatok végrehajtását, amelyek teljes egészében egybeesnek a hazafias népfront v. kongresszusa által meghatározott mozgalmi célkitűzésekkel. az elnökség felkérte a népfront-bizottságokat és aktivistáit: mozgósítsák a különböző társadalmi rétegeket e feladatok, a helyi tennivalók hatékony megoldására.

a hazafias népfront országos elnöksége megaláztatással állapította meg, hogy a leonyid brezsnyev vezette szovjet párt- és kormányküldöttség látogatása tovább erősítette a magyar és a szovjet nép megbonthatatlan barátságát. a tárgyalások az eddig is gyümölcsöző kapcsolataink lehetőségeit bővítették, s az eddigieknél is szélesebb távlatokat nyitottak együttműködésünk előtt: szilárdították a szocialista közösség egységét és világpolitikai erejét, amely a béke és biztonság megteremtésének döntő tényezője.

kállai gyula javaslatára az országos elnökség elhatározta: jövő év februárjának első felére összehívja a hazafias népfront országos tanácsának ülését, amelyen megvitatják az v. kongresszus óta végzett mozgalmi munka tapasztalatait, valamint az 1973. tavaszán esedékes tanácsi választásokkal kapcsolatos teendőket.

/folyt. köv./  
16.13/bzs

- 34 -

1620

bb 61. /a hazafias népfront ... 1. folyt./bzs

az állami oktatás fejlesztésével kapcsolatos mozgalmi feladatokról szóló beszámolót szentistványi gyuláné országos titkár terjesztette elő. hangsúlyozta, hogy a hazafias népfront eddigi munkája alapján részese a művelődésügy iskolapolitikai eredményeinek. a népfront-mozgalom részvétele az állami oktatás fejlesztéséről hozott párthatározat végrehajtásában továbbra is jelentős politikai feladat, egyben része az v. kongresszuson elfogadott program valóra váltásának. az előterjesztett javaslatok összefoglalják az állami oktatás fejlesztése nemzeti ügyének megvalósításából fakadó időszerű népfront-mozgalmi teendőket, s ajánlásokat tartalmaznak a társadalmi- és állami szervek számára.

a hazafias népfront országos elnöksége kifejezésre juttatta, hogy támogatja a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának az állami oktatásról hozott határozatát és felkérte a népfront bizottságokat, a mozgalom köré tömörült társadalmi rétegeket: a maguk eszközeivel segítsék azok végrehajtását.

a vitában felszólaltak: dr. bakos lajos, dr. benzédy józsef, czine mihály, gál lászló, kornidesz mihály, lénárt ferenc, nánási lászló, dr. ortutay gyula, ortutay zsuzsa, somogyi józsef, dr. szabó kálmán, dr. szatmári nagy imre, és dr. zsebők zoltán.

a tanácskozás kállai gyula zárszavával ért véget./mti/

bb 60. átadta megbízólevelét sierra leone köztársaság első magyarországi nagykövete

t bc/pá zs bzs -cz

1972. december 7.

losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön fogadta dr. edward ilmet blyden rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, sierra leone köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

/folyt. köv./

16.16/bzs

- 35 -

1622

bb 60. /átadta megbízólevelét ... 1. folyt./bzs

a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, garai róbert külügyminiszterhelyettes, pesti endre vezérőrnagy és kepes imréné, a külügyminisztérium protokoll-osztályának megbízott vezetője.

a nagykövet beszédében a többi között elmondotta:

- sierra leone fejlődő ország, ezért természetes, hogy kísérleti szakaszban van, keresi a helyes egyensúlyt a politikai és a gazdasági erők között, ami biztosítani fogja egész népe felemelkedését, egyenlőségét és jólétét. ezért elnököm és az irányítása alatt álló kormány kész átvenni a szocialista országok történelmi és jelenkori tapasztalatait, minthogy ezek az országok maguk is ebben a században mentek át a fejlődés azon fokozatain, amelyeken népem, országom és kormányom most jár.

- ahogy előrehaladunk az elkövetkezendő években, úgy nyújtunk támogatást azoknak az országoknak, amelyek részt vesznek a nemzetközi békéért és biztonságért, valamint az ENSZ alapokmánya rendelkezései keretében és azon kívül is az európai feszültség csökkentéséért folytatott állandó harcban, és az ezen célok - amelyeket kormányom fenntartás nélkül magáénak vall - eléréséhez vezető utak keresésében.

- kormányom kölcsönösen előnyös alapon kíván együttműködni a magyar népköztársaság népével és kormányával kereskedelmi és üzleti téren, mint ahogy ezt már a múltban - ha korlátozott mértékben is - megvalósította az oktatás és a kultúra területén. mi üzletet kívánunk kötni, kereskedni akarunk. együttműködésünk kiindulópontja a nyersanyagok, az ásványi és mezőgazdasági termékek cseréje tisztán piaci alapokon. egyúttal sierra leone meríthet az önök gazdag tapasztalataiból és műszaki szakértelméből.

losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

/folyt. köv./  
16.20/bzs

- 36 -

bb 60. /átadta megbízólevelét ... 2. folyt./bzs

- a magyar nép és kormánya rokonszenvvel kíséri sierra leone népének és kormányának országa függetlenségének biztosítására és felemelkedésére irányuló erőfeszítéseit. ismerjük és nagyra értékeljük dr. siaka stevens köztársasági elnök-ur fáradhatatlan munkásságát, amelyet sierra leone felvirágoztatása érdekében kifejt.

- osztjuk az önök nézetét abban, hogy a gazdasági építőmunka és a társadalmi előrehaladás alapvető feltétele a nemzetközi béke, a népek és országok biztonsága. mint önök is ismerik, a magyar népköztársaság kormánya, az egész dolgozó nép egyetértésével és támogatásával minden tőle telhetőt megtesz, hogy előmozdítsa a béke és a biztonság ügyét.

- örömmel hallottam azon szándékukról, hogy kapcsolatainkat és együttműködésünket fejleszteni kívánják. mi is nagy fontosságot tulajdonítunk kapcsolataink fejlesztésének, országaink és népeink kölcsönös érdekeinek megfelelően. örömmel üdvözljük önt, mint sierra leone első magyarországi nagykövetét. az ön működése nagy hasznára lehet kapcsolataink fejlesztésének.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta losonczi pálnak a kíséretében megjelent j.e. b. jones másodtitkárt és t.a. chaloba attasét.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezt követően a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét. /mti/

-.-

bb 62. csütörtökön megérkezett

mm bzs -cz

1972. december 7.

budapestre az 1973. évi magyar-bolgár árucsereforgalmi tárgyalások lefolytatására ivan ivanov bolgár külkereskedelmi miniszter-helyettes./mti/

16.23/bzs

-.-  
- 37 -

16.23

bb 57. felhasználható: 19 óra után!

szegedi előadóművészek hangversenye

vid/fm bzs -cz

1972. december 7.

szegeden a mai magyar zene hete keretében csütörtökön a városban élő hangszeres és énekes előadóművészek léptek pódiumra a lenin körúti koncertteremben. a műsorban szervánjszky endre, kadosa pál, sárai tibor, durkó zsolt, papp lajos szerzeményei szerepeltek. az esten elhangzott a szegeden élő vántus istván zeneszerző most készülő „aranykoporsó”, című operájának egyik részlete is. /mti/

--

bb 59. az ofotért karácsonyi ujdonságai

t kf/pá bzs -cz

1972. december 7.

az ofotért novemberi kedvezményes fotócikk-vására jó eredménnyel zárult, több mint 5000 fényképezőgépet, s mintegy 280 ezer tekercs filmet adtak el három hét alatt - közölte csütörtöki sajtótájékoztatóján somogyi béla vezérigazgató. a vállalat kedvezményes akciója eredményeképpen a tavalyinál 22 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolított le az elmúlt napon.

a vezérigazgató bejelentette, hogy az ünnepek előtt mintegy 50 millió forint értékű kifejezetten ajándéknak való cikkel frissítették az üzletek árukészletét. karácsonyra sikerült a vállalatnak még jónéhány ujdonságot is beszerezni. egyebek között kilenc típusban mintegy 10 ezer olcsó és közepes áru szovjet és ndk gyártmányú fényképezőgép került az üzletekbe. japánból háromféle örökvaku és ötféle - összesen csaknem 10 ezer - mikroszkóp érkezett a közelmúltban. a hazai termékek közül a nagyobb fényerejű brillamatic félautomata jódkvarcizzós diavetítő számít ujdonságnak. ezen kívül még az ünnepek előtt forgalomba kerül az évek óta hiányolt fényképezőgép-zsebállvány, s közvetlenül a karácsony előtti napokra várnak még nagyobb mennyiségben a keresett agfa- és orwo színes-filmekből is. /mti/

--

16.40/bzs

- 38 -

1650

**M.T.I.**

v  
Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főváros 5-7. Telefon: 139-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1972. december 7.

bb 58. ülést tartott a minisztertanács

ny -cz

1972. december 7.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

fock jenő, a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt leonyid brezsnyevnek, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága főtájkárának vezetésével, a szovjetunió párt- és kormányküldöttsége november 27. és december 1. között hazánkban tett hivatalos, baráti látogatásáról.

a barátság, a szívélyesség és a testvéri egység légkörében folytatott tárgyalásokon a felek véleményt cseréltek országaik társadalmi, politikai és gazdasági fejlődésének legfontosabb kérdéseiről, a szocialista és a kommunista építés jelenlegi helyzetéről. a szovjet küldöttség nagy elismeréssel szólt a magyar nép vívmányairól, a szocialista társadalom építésében elért sikereiről. a tárgyaló felek megegyezéssel állapították meg, hogy a magyar népköztársaságnak és a szovjetunióknak a marxizmus-leninizmus és a szocialista internacionalizmus elvein alapuló viszonyát a teljes bizalom és a kölcsönös megértés jellemzi. mind szorosabbá válik a testvéri együttműködés a politikai, a gazdasági és az ideológiai életben, ami megfelel a szovjet és a magyar nép alapvető érdekeinek. töretlenül fejlődik a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés, növekszik az áruforgalom a magyar népköztársaság és a szovjetunió között. kiemelték a tervszerű, tartós, hosszú időszakra szóló gazdasági kapcsolatok, az együttműködés új, korszerű formáinak nagy jelentőségét.

/folyt köv/

-1-

15.40/ny

1550

bb 58. / ülést tartott ....1.folyt/ny

megállapodtak abban, hogy különleges figyelmet fordítanak a közös tervezésre és a termelés kulcsfontosságú ágazatainak közös fejlesztésére, a szakosítás és a kooperáció szélesítésére, a felek hangsúlyozták, hogy megtesznek minden szükséges lépést a szocialista gazdasági integráció komplex programjának következetes valóra váltására, amely elősegíti a népgazdaság hatékonyságának növelését és gyorsabb fejlődését a kgst valamennyi tagállamának, erősödnek a magyar-szovjet kapcsolatok az oktatás, a tudomány, a kultúra terén is.

a tárgyalásokon megvitatták a nemzetközi helyzet, a kommunista és munkásmozgalom időszerei problémáit, a megbeszélések ismételten megerősítették a két testvéri ország pártjának és kormányának teljes, kölcsönös egyetértését az összes megvitatott kérdésben.

a minisztertanács a tájékoztatást jóváhagyólag tudomásul vette, és kifejezte meggyőződését, hogy a tárgyalások jelentősen hozzájárultak a testvéri szovjetunió és hazánk eredményesen fejlődő kapcsolatainak elmélyítéséhez.

a minisztertanács elnöke a kormány elé terjesztette a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1972. november 14-15-i ülése határozatainak végrehajtásával kapcsolatos állami feladatokra vonatkozó javaslatokat. az mszmp x. kongresszusa határozatainak végrehajtására az elmúlt két évben már számos állami intézkedés született. a x. kongresszus határozataiban megfogalmazott teendők a központi bizottság ülésének állásfoglalása alapján kiegészülnek. a megoldandó feladatok egy részével kapcsolatban érvényes határozatok, az éves népgazdasági terv és az állami költségvetés már folyamatban lévő intézkedéseket tartalmaznak, másrészt további állami határozatok is szükségesek. a minisztertanács az mszmp központi bizottsága november 14-15-i ülése határozatainak végrehajtására vonatkozó állami feladatokat jóváhagyta, s felhívta az érdekelt szervek vezetőit, hogy azok megvalósítására a szükséges intézkedéseket tegyék meg.

dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatta a kormányt a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyes bizottság 1972. november 17-és 22. között budapesten megtartott 7. ülészakájának tárgyalásairól. a tanácskozáson megállapították, hogy a legutóbbi ülészakóta eredményesen fejlődött a két ország gazdasági együttműködése, különösen a gépiparban, a kohászatban, a vegyiparban, a könyvnyomtatásban, valamint a szállítás terén. a tárgyaló felek hangsúlyozták a két ország 1975. utáni népgazdaságfejlesztési tervvel koordinálásának jelentőségét, a x. jubileumi ülés alkalmából értékelték az utóbbi tíz évben megvalósított széles körű gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésünk eredményeit, tapasztalatait, a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette. /folyt köv/.

-2-

15.45/ny

1600

bb 58. / ülést tartott .....2.folyt/ny

a külkereskedelmi miniszter előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta az 1973. évi szocialista viszonylatu árucsereregalmi megállapodások tárgyalási irányelveit. a szocialista országokkal folytatott árucsereregalmunk 1972-ben kedvezően alakult, a magyar vállalatok jelentősen növelték kivitelüket. jövőre a szocialista viszonylatu áruforgalomban hasonló folyamat várható, de az export-és importforgalmat kiegyensúlyozottabb, arányosabb növekedés jellemzi. a kormány az előterjesztést jóváhagyólag tudomásul vette, és utasította az érintett minisztereket, hogy fokozott figyelmet fordítsanak az export gazdaságosságának növelésére.

a kormány megvitatta és elfogadta az országos tervehivatal elnökének egyes beruházások műszaki-gazdasági normatíva rendszerének kidolgozására és bevezetésére előterjesztett javaslatát. az ütemtervbe elsősorban azokat a nem termelő jellegű beruházásokat vették fel, amelyek építésére gyakrabban kerül sor, s amelyek anyagi költségeit túlnyomórészt vagy teljes egészében az állami felezi, mint például a lakások, az iskolák és az óvodák. a minisztertanács utasította az illetékes minisztereket, hogy gyorsítsák meg a beruházások műszaki és gazdasági normatíváinak kidolgozását, gondoskodjanak azok bevezetéséről és ellenőrzéséről.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter jelentést terjesztett a kormány elé az építőipari vállalatok hatékonyabb költséggazdálkodására tett intézkedésekről. az elmúlt három évben az építőipar termelési költségeinek növekedését részben a felhasznált ipari termékek beszerzési árának és a fuvarozási költségek emelkedése, részben egyes adóterhek növekedése és az építőiparban fennálló termelékenységhiányosságok okozták. a kormány a jelentést tudomásul vette, felhívta az építésügyi és városfejlesztési minisztert, hogy az eddigieken túl tegyen további hatékony intézkedéseket az építőipari vállalatok önköltségének csökkentésére.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a nehézipari miniszternek az 1972/73. évi téli energiaellátási helyzetről előterjesztett jelentését. a népgazdaság tüzelőanyag-ellátása az év folyamán kiegyensúlyozott volt. a fogyasztók szükségletét teljes egészében fedezte és lehetővé teszi a téli időszakra való felkészülést, a folyamatos ellátást biztosító készletek felhalmozását. a kormány felhívta az érdekelt minisztereket és az országos főhatóságok vezetőit, hogy kísérik figyelemmel az energiaellátás és a készletek helyzetét, s a szükséges intézkedéseket tegyék meg.

/folyt köv/  
15.50/ny

1605

bb 58. / ülést tartott .....3.folyt/ny

a minisztertanács a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, valamint az országos vízügyi hivatal elnökének közös előterjesztése alapján megtárgyalta és elfogadta az öntözéses gazdálkodás fejlesztésére kidolgozott új irányelveket. hazánkban a korszerű öntözéses gazdálkodás az elmúlt tíz évben jelentősen fejlődött. az öntözhető terület az 1960. évi 144 ezer hektárról 426 ezer hektárra nőtt. a lehetőségeket azonban nem mindenütt használják ki. ebben az évben az öntözhető területek 63 százalékán folytattak öntözéses gazdálkodást, ami az időjárás körülmények figyelembevételével, kielégítő.

a mezőgazdasági vizigénye a következő években jelentősen növekszik, ugyanakkor a meglévő berendezések gyorsuló ütemben elavulnak. így a korszerű öntözéses gazdálkodás vízszükséglete, valamint az öntözés megfelelő műszaki-technikai berendezései csak tervszerű, az igényekhez és a népgazdaság lehetőségeihez egyaránt alkalmazkodó fejlesztéssel biztosíthatók.

a minisztertanács ennek értelmében határozta meg az öntözéses gazdálkodás fejlesztésének új irányelveit. az öntözést főként ott kell fejleszteni, ahol az a biztonságos, iparszerű mezőgazdasági termelés feltétele, és hatása a termésátlagok növekedésében közvetlenül megmutatkozik. a vízkészletet első sorban a zöldségtermesztés fokozására és minőségének javítására, a nagyüzemi állattartó telepek takarmánybázisának létrehozására, a cukorrépa és burgonya terméshozamának növelésére, valamint a rizstermesztés fejlesztésére kell felhasználni. gondoskodni kell arról, hogy a hazai ipar minél előbb sorozatban állítsa elő azokat az öntözőberendezéseket, amelyeket az alkalmassági vizsgálatok során a legmegfelelőbbnek ítélnék, s amelyeknek gyártását és üzemeltetését alapos műszaki-technikai fejlesztéssel előkészítették.

a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a kelet-nyugati metróvonal építésének befejezéséről szóló jelentést, valamint az országos tervhivatal elnökének és a fővárosi tanács elnökének az észak-déli metróvonal építése meggyorsításáról előterjesztett javaslatát. a kormány hozzájárult, hogy a műszaki és a népgazdasági lehetőségek figyelembevételével a teljes vonalat a tervezett időpontnál két évvel korábban, 1982-ben, a nagyváradi- deák téri szakaszt pedig 1976 végén helyezték üzembe. a terv megvalósításához szükséges pénzügyi, műszaki feltételeket biztosítani kell.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

16.00/ny

-4-

16.10

bb 63. tizenhat vállalat több mint tízmillió forintos hozzájárulásával új óvoda épül miskolcon

vid/fm bzs -cz

1972. december 7.

miskolc megyei város tanácsa a negyedik ötéves tervben a gyermekintézmények erőteljes fejlesztését tűzte ki célul. az építő-ipari átváltozás, valamint a tanács rendelkezésére álló pénzeszközök csökkenése csak úgy tette lehetővé a tervezett ezerkétszáz-ezerháromszáz óvodai hely megépítését, hogy ahhoz a vállalatok, intézmények anyagi támogatását kérték. az előzetes tárgyalások alapján tizenhat gyár, üzem és intézmény tett ígéretet új óvodai helyek létesítésére.

csütörtökön a városi tanács székházában találkoztak a pénzügyi hozzájárulást nyújtó vállalatok vezetői miskolc megyei város tanácsának elnökségével, s irták alá a megállapodást.

bárczi béla, miskolc megyei város tanácsának elnöke megnyitójában arról szólt, hogy a városban a legnagyobb hiány az óvodai helyekben mutatkozik. mind az új városrészekben, mind pedig a régi lakónegyedekben ez a legfőbb „beszédtéma”, amely az üzemek dolgozóit, a város közvéleményét egyaránt foglalkoztatja. köszönetet mondott az óvodaépítést anyagi eszközökkel támogató vállalatoknak, köztük a diósgyőri gépgyárnak, a december 4. drótműveknek, az afit 16. számú autójavító vállalatnak, a posta miskolci igazgatóságának, a pamutfonódnak, a hejőcsabai cement- és mézsműveknek a hozzájárulásért. a tervezést a miskolci tervező vállalat, a lebonyolítást pedig a miskolci beruházási vállalat végzi el társadalmi hozzájárulásként. így a több mint tízmillió forintos hozzájárulással mintegy kétszáz személyes új óvodát létesítenek a városnak azon a részén, ahonnan a legtöbb kisgyermeket kell „utaztatni”, a társadalmi összefogással létesülő új óvoda építését jövőre kezdik meg. /mti/

--

ob 64. komlós aladár kitüntetése

mm zs bzs -cz

1972. december 7.

a népköztársaság elnöki tanácsa komlós aladár írónak, irodalomtörténésznek 80. születésnapja alkalmából, irodalmi munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany-fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. simó jeno művelődésügyi miniszternyeltyes adta át. /mti/

16.45/bzs

- 39 -

16.58

bb 65. a bel- és külkereskedelmi tárca jövő évi költségvetésének tervezete az országgyűlés kereskedelmi bizottsága előtt

t pr/gg zs bzs -cz

1972. december 7.

fenér péter, az mti tudósítója jelenti:

palkó sándor elnökletével csütörtökön a parlament gobelin termében ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. a tanácskozáson -amelyen részt vett madarasi attila pénzügyminiszter-helyettes, bartolák minály, a szövesz elnökhelyettese és dr.páles gyula, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese - a képviselők megvitatták a belkereskedelmi, illetve külkereskedelmi minisztérium jövő esztendei költségvetésének tervezetét.

dr.sághy vilmos, a belkereskedelmi miniszter első helyettese tájékoztatójában elsőként a belkereskedelmi forgalom idei tapasztalatait elemezte. elmondotta, hogy 1972-ben várhatóan a tervezett alatt marad a kiskereskedelmi forgalom, a mérsékeltebb fejlődést azonban alapvetően nem az áruellátás hiányosságai okozzák.

1969 óta esztendőről-esztendőre csökkent az élelmiszerek és élvezeti cikkek, s növekedett az iparcikkek aránya. 1972-ben ez a tendencia megfordult, s jóllehet a kereskedelem teljes forgalmán belül évek óta a vegyes iparcikk-vásárlás fejlődött a legdinamikusabban, az idei év első kilenc hónapjában a vegyes iparcikkek-nél jóval kelendőbbek voltak az élelmiszerek és a ruházati áruk.

az alapvető élelmiszerekből 1972-ben zavartalan volt az ellátás, zöldségből és gyümölcsből a korábnál alacsonyabb volt a forgalom. a sörellátás javult, az olcsó asztali borokból kisebb volt a kínálat, mint a kereslet. az idei és az elmúlt esztendő beruházásainak eredményeként a bolti kiskereskedelem alapterülete 170.000 négyzetméterrel, a vendéglátásé 90.000 négyzetméterrel, a nagykereskedelmi raktáraké pedig 50.000 négyzetméterrel növekszik. 1972-ben újabb ezerrel gyarapodott a szállodai helyek száma, az idén adták át a budapesti olimpiát, a dobogókői nimródot, a szombathelyi hotel claudiust és a székesfehérvári alba régiát. a vállalati döntési körbe tartozó - állami támogatással megvalósuló - beruházásokkal 1972-ben budapesten négy, vidéken 25 nagy alapterületű kiskereskedelmi létesítmény kivitelezése kezdődött meg.

/folyt. köv./  
17.00/bzs

- 40 -

1430

bb 65. /a bel- és külkereskedelmi ... 1. folyt./bzs

az 1973-as áruforgalom megtervezésekor a tárca vezetői az ideinél hozzávetőleg 10 százalékkal magasabb kiskereskedelmi forgalommal számolnak, ez összhangban van a lakosság vásárlóerejének tervezett növekedésével. az ipari tárcákkal közösen áttekintették az ellátási helyzetet, s együttes intézkedéseket dolgoztak ki a ruházati és iparcikk-ellátás javítására. élelmiszerekből kiegyensúlyozott ellátásra lehet számítani a jövő esztendőben, emelkedik a hus és huskésztítmény, baromfi és tojásforgalom. a ruházati kínálat összességében megfelelőnek ígérkezik, egyes termékekből azonban - például kötött alsó- és felsőruházatból, gyapju és patmutszövetekből, ágyneműből - csak importtal biztosítható a megfelelő ellátás. a vegyes iparcikkek kínálatát az eddigi színvonalon tudják tartani, építőanyagokból azonban a javuló ellátás ellenére sem várható az igények teljes kielégítése.

a külkereskedelmi forgalom idei alakulásáról, s a jövő évi tervekről veres péter külkereskedelmi miniszter-helyettes tájékoztatót. elmondotta, hogy az 1972-es külkereskedelmi áruforgalom várhatóan az idei tervnél kedvezőbbben alakul. az elmúlt esztendő végén elhatározott intézkedések - főleg a beruházási piacon mutatkozó feszültségek feloldása érdekében született elhatározások - hatására, illetve a nemzetközi piaci helyzet alakulása következtében a kivitel mind rubel, mind dollár-viszonylatokban lényegesen kedvezőbb lesz a tervezettinél, ugyanakkor a behozatal az előre számított szinten alakul. az idei esztendő első kilenc hónapjának adatai az export dinamikus fejlődését, s az import mérséklődését mutatják.

külkereskedelmi forgalmunkat 1972-ben kedvező irányban befolyásolta néhány exportcikkünk árának előnyös tőkésplaci alakulása /például a vágómarha és a hus/, kedvezőtlenül hatott viszont néhány fontos importtermék árának magas tőkésplaci szintje /például a nyersbőr, a kakaóbab, a kávé, a cukor, a cement, a kőolaj, a takarmánygabona stb./. a tőkésplaci árakat gyakran nem érvényesítették a belföldi árszintben, ez azonban az államkasszát terhelte. az importban tapasztalt kedvezőtlen ártendenciák előre láthatólag 1973-ban is folytatódhatnak, sőt egyes esetekben fokozódhatnak. ezért az árstabilitás érdekében költségvetésnek az 1972-esnél számottevőbb összegekkel kell beavatkoznia.

/folyt. köv./  
17.06/bzs

- 41 -

1430

idekélken

bb 65. a bel- és külkereskedelmi tárca jövő évi költségvetésének tervezete az országgyűlés kereskedelmi bizottsága előtt

t pr/gg zs bzs -cz

1972. december 7.

fenér péter, az mti tudósítója jelenti:

palkó sándor elnökletével csütörtökön a parlament gobelin termében ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett madarasi attila pénzügyminiszterhelyettes, bartolák mihály, a szövesz elnökhelyettese és dr. páles gyula, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese - a képviselők megvitatták a belkereskedelmi, illetve külkereskedelmi minisztérium jövő esztendei költségvetésének tervezetét.

dr. sághy vilmos, a belkereskedelmi miniszter első helyettese tájékoztatójában elsőként a belkereskedelmi forgalom idei tapasztalatait elemezte. elmondta, hogy 1972-ben várhatóan a tervezett alatt marad a kiskereskedelmi forgalom, a mérsékelt fejlődést azonban alapvetően nem az áruellátás hiányosságai okozzák.

1969 óta esztendőről-esztendőre csökkent az élelmiszerek és élvezeti cikkek, s növekedett az iparcikkek aránya. 1972-ben ez a tendencia megfordult, s jóllehet a kereskedelem teljes forgalmán belül évek óta a vegyes iparcikk-vásárlás fejlődött a legdinamikusabban, az idei év első kilenc hónapjában a vegyes iparcikkek-nél jóval kelendőbbek voltak az élelmiszerek és a ruházati áruk.

az alapvető élelmiszerekből 1972-ben zavartalan volt az ellátás, zöldségből és gyümölcsből a korábbinál alacsonyabb volt a forgalom. a sörellátás javult, az olcsó asztali borokból kisebb volt a kínálat, mint a kereslet. az idei és az elmúlt esztendő beruházásainak eredményeként a bolti kiskereskedelem alapterülete 170.000 négyzetméterrel, a vendéglátásé 90.000 négyzetméterrel, a nagykereskedelmi raktáraké pedig 50.000 négyzetméterrel növekszik. 1972-ben újabb ezerrel gyarapodott a szállodai helyek száma, az idén adták át a budapesti olimpiát, a dobogókői nimródot, a szombathelyi hotel claudius és a székesfehérvári alba régiát. a vállalati döntési körbe tartozó - állami támogatással megvalósuló - beruházásokkal 1972-ben budapesten négy, vidéken 25 nagy alapterületű kiskereskedelmi létesítmény kivitelezése kezdődött meg.

/folyt. köv./  
17.00/bzs

- 40 -

1420

bb 65. /a bel- és külkereskedelmi ... 1. folyt./bzs

az 1973-as áruforgalom megtervezésekor a tárca vezetői az ideinél hozzávetőleg 10 százalékkal magasabb kiskereskedelmi forgalommal számolnak, ez összhangban van a lakosság vásárlóerejének tervezett növekedésével. az ipari tárcákkal közösen áttekintették az ellátási helyzetet, s együttes intézkedéseket dolgoztak ki a ruházati és iparcikk-ellátás javítására. élelmiszerekből kiegyensúlyozott ellátásra lehet számítani a jövő esztendőben, emelkedik a hus és huskészítmény, baromfi és tojásforgalom. a ruházati kínálat összességében megfelelőnek ígérkezik, egyes termékekből azonban - például kötött alsó- és felsőruházatból, gyapju és patmutszövetekből, ágyneműből - csak importtal biztosítható a megfelelő ellátás. a vegyes iparcikkek kínálatát az eddigi színvonalon tudják tartani, építőanyagokból azonban a javuló ellátás ellenére sem várható az igények teljes kielégítése.

a külkereskedelmi forgalom idei alakulásáról, s a jövő évi tervekről veres péter külkereskedelmi miniszterhelyettes adott tájékoztatást. elmondta, hogy az 1972-es külkereskedelmi áruforgalom várhatóan az idei tervnél kedvezőbben alakul. az elmúlt esztendő végén elhatározott intézkedések - főleg a beruházási piacon mutatkozó feszültségek feloldása érdekében született elhatározások - hatására, illetve a nemzetközi piaci helyzet alakulása következtében a kivitel mind rubel, mind dollár-viszonylatokban lényegesen kedvezőbb lesz a tervezettnél, ugyanakkor a behozatal az előre számított szinten alakul. az idei esztendő első kilenc hónapjának adatai az export dinamikus fejlődését, s az import mérséklődését mutatják.

külkereskedelmi forgalmunkat 1972-ben kedvező irányban befolyásolta néhány exportcikkünk árának előnyös tőkésiaci alakulása /például a vágómarna és a hus/, kedvezőtlenül hatott viszont néhány fontos importtermék árának magas tőkésiaci szintje /például a nyersbőr, a kakaóbab, a kávé, a cukor, a cement, a kőolaj, a takarmánygabona stb./. a tőkésiaci árakat gyakran nem érvényesítették a belföldi árszintben, ez azonban az államkasszát terhelte. az importban tapasztalt kedvezőtlen ártendenciák előreláthatólag 1973-ban is folytatódhatnak, sőt egyes esetekben fokozódhatnak. ezért az árstabilitás érdekében a költségvetésnek az 1972-esnél számottevőbb összegekkel kell beavatkoznia.

indoklás

/folyt. köv./  
17.06/bzs

- 41 -

1420

bb 65. /a bel- és külkereskedelmi ... 2. folyt./bzs

gazdaságunk - hangsúlyozta a miniszterhelyettes - ma már gyorsan alkalmazkodik a belső és külső körülmények változásához, ez a multhoz képest feltétlenül eredménynek tekinthető. a külkereskedelem 1973-as kilátásai valamivel kedvezőtlenebbek, nem várhatók azonban a népgazdaság egészséges fejlődését zavaró feszültségek. további erőfeszítéseket kell tenni annak érdekében, hogy a rendelkezésre álló eszközökkel segítsék az exportképesség tartós és gyors növelését, a hatékonyan gazdálkodó vállalati magatartás megszilárdulását. nagyon fontos feladat - s erről hangsúlyozottan szól az mszmp központi bizottságának novemberi állásfoglalása is - a munka gazdaságosságának, hatékonyságának növelése, a jobb piaci kapcsolatok kialakítása, a piaci helyzet stabilitása.

a tájékoztatókat követő vitában a képviselők leszögezték: bel- és külkereskedelmi forgalmunk jövő esztendői pénzügyi prognózisának összeállítói gondos, körültekintő munkát végeztek. valamennyi hozzászóló a kereskedelem munkájának hatékonyabbá tételére, a vásárlók igényeinek jobb figyelembe vétele érdekében kért szót. szóvá tették például, hogy a belkereskedelmi minisztériumnak elemeznie kellene a vendéglátóipari ételforgalom stagnálásának okait és minél előbb meg kellene tennie a szükséges intézkedéseket. olyan vélemény is elhangzott, hogy az eddiginél alaposabban kellene megvizsgálni egy-egy szálloda telepítésének tervét, mert példa van arra, hogy az új hotel kihasználtsága messze alatta marad a tervezettnek. job felszólaló is beszélt arról, hogy a kereskedelemnek következetesen igényesnek kell lennie, nem szabad minőségi engedelményeket tennie az iparnak és az élelmiszergazdaságnak. a képviselők kérték a belkereskedelmi tárca vezetőit: fordítsanak nagyobb gondot a vásárlók tájékoztatására. ne történessen meg a nap, mint nap tapasztalt eset: olyan helyeken is eladnak gáz-kályhákat, - a vevők figyelmeztetése nélkül - ahol gázbekötési engedélyt, vagy palackot nem kap a fogyasztó, s minden további nélkül eladnak nagyteljesítményű elektromos háztartási masinákat olyan körzetek lakóinak, ahol az elektromos hálózat bővítésére a közeljövőben nincs is lehetőség. szóba került az is, hogy szűk a játékkinálat, kicsi a választék, magasak az árak. javasolták, hogy a külkereskedők szovjet játék-importra keressenek lehetőségeket.

a két napirend együttes vitájában kifejtette véleményét dr. révay zoltán, pázsit árpád, vámos géza, kovács istvánné, kállai árpádné, kerkay andorné, molnár istván, rameisl ferencné, bolló józsefné, mráz tiber, mokri pál, varga tiberné és keszthelyi zoltán országgyűlési képviselő. /mti/

17.12/bzs

--  
- 42 -

bb 66. befejeződött a kgst csapágyipari együttműködési szervezetének debreceni ülése

vid/fm/ny -cz

1972. december 7.

a kgst csapágyipari együttműködési szervezetének 22. igazgatósági ülését december 4-7. között debrecenben tartották meg. az ülésen bulgária, a német demokratikus köztársaság, lengyelország, románia, a szovjetunió, csehszlovákia és magyarország csapágygyártó iparának szakemberei vettek részt, jugoszlávia megfigyelővel képviseltette magát. a debrecenben megrendezett ülésen jóváhagyták az 1973. évi munkatervet, amely többek között tartalmazza az ötéves tervek koordinálását és egy sor intézkedés kidolgozását az együttműködés hatékonyságának fokozására. nagy sulyal szerepelnek az elfogadott programban a gyártásszakosítás megvalósításával, a kölcsönös szállítások megszervezésével kapcsolatos feladatok, a tudományos és kísérleti munkák és a csapágygyártásban alkalmazott technológiai berendezések gyártásszakosításának lehetőségei.

az ülés befejezése után csütörtökön este jegyzőkönyvet írtak alá a csapágyipari együttműködési szervezetben résztvevő országok állandó képviselői.

a 22. igazgatósági ülést gurbán györgy, a magyar gördülőcsapágy művek vezérigazgatója, a szervezet idei elnöke zárta be./mti/

bb 67. az országgyűlés jogi bizottságának ülése

t ms/fk/ny zs la

1972. december 7.

dr. majercsik sándor, az mti munkatársa jelenti:

az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága csütörtökön dr. gonda györgy elnöklésével megtárgyalta a népgazdasági tervezésről szóló törvényjavaslatot, valamint az igazságügyminisztérium, a legfőbb ügyészség, a legfelsőbb bíróság, és a tanácsok 1973. évi költségvetését. részt vett az ülésen buda gábor, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese is.

a népgazdasági tervezésről szóló törvényjavaslatot dr. gado ottó az országos tervehivatal elnökhelyettese ismertette. elmondotta: a törvényi rendezés időszerűségét indokolja, hogy a gazdaságirányítás számos kérdését különböző szintű jogszabályok, törvények, minisztertanácsi rendeletek szabályozzák, ugyanakkor azonban a gazdaságirányítás alapvető eszközeinek, a népgazdasági tervnek a funkcióját jogrendszerünk önállóan nem tükrözi. további fontos szempont, hogy jogi szabályozásra szorulnak a népgazdasági és a vállalati tervek közötti kapcsolatok is. a gazdaságirányító szervek tervezési feladatainak átfogó törvényi rendezése egyben alapot ad a minisztertanácsnak a gazdaságirányítási hatáskörök szabályozására.

/folyt köv/  
17.15/ny

-43-

bb 67. / az országgyűlés.....1.folyt/ny

a törvényjavaslat lényegében az utóbbi években kialakult gyakorlatot rögzíti és a tervezésnek a gazdaságirányításban betöltött központi szerepét foglalja törvénybe. egységes rendszerbe állítja a különböző időtávu népgazdasági terveket, meghatározza egymáshoz való viszonyukat és jóváhagyásuk módját. népgazdaságunk fejlődésének irányát, a gazdaságpolitikai célokat jelenleg középtávu- ötéves- népgazdasági tervek határozzák meg, amelyekről az országgyűlés törvényt alkot. a tervtörvény egyúttal felhatalmazza a minisztertanácsot a részletesebb éves tervek jóváhagyására, ezekről azonban az országgyűlést tájékoztatni kell. hosszútávu tervek kidolgozására még nem került sor. a törvényjavaslat az ilyen tervekkel kapcsolatos szabályozást nyitva hagyja későbbi törvényalkotás számára.

a törvényjavaslat a tervezés demokratizmusának fejlesztésére előírja, hogy a tervezésben hasznosítani kell a dolgozók tapasztalatait és javaslatait. ebből a célból meg kell hallgatni a szakszervezetek, illetőleg a szot, valamint a szövetkezetek országos tanácsainak véleményét és javaslatait. hasonlóképpen fontos rendelkezés, hogy a tervező szervezetek különösen a tevékenységi területüket érintő fejlesztési javaslatok esetében ki kell kérniük a tudományos szervezetek véleményét is.

a bizottság - a vita után - elfogadta a törvénytervezetet és két módosításra tett javaslatot, a tanácsoknak a tervezésben betöltött szerepével, valamint a gazdálkodó szervezetekkel való együttműködésükkel kapcsolatban.

az igazságügyminisztérium 1973. évi költségvetését dr. szilbereki jeno miniszterhelyettes ismertette. hangsúlyozta, hogy a költségvetés kellő anyagi alapot nyújt a tárca előtt álló feladatok teljesítésére. a minisztérium törvényelőkészítő munkája során 1973-ban a büntető eljárás új szabályozásán, valamint a polgári törvénykönyv módosításán dolgozik. foglalkozik továbbá a különböző jogszabályok tartalmára, közzétételére és hatályba lépésére vonatkozó jogalkotással. elő kívánja terjeszteni a nemzetközi magánjogi törvénykönyv javaslatát, és közreműködik több fontos jogszabály, így a nemzetközi szerződésekkel kapcsolatos eljárási szabályok, továbbá a társadalombiztosítási és a statisztikai törvény előkészítésében.

január elsejével lép életbe a bírósági szervezetről szóló törvény, amellyel jelentős lépést teszünk előre az igazságszolgáltatás egységesítése irányában. a munkaügyi bíróságok megszerzésével ezentúl bíróságok döntenek a dolgozók számára jelentős jogvitákban, a gazdasági döntőbizottságoknak a bírói szervezetbe történő beépülésével pedig megvalósul az egységes gazdasági bíráskodás.

/folyt köv/  
17.20/ny

-44-

1800

bb 67. / az országgyűlés.....2.folyt/ny

a legfőbb ügyészség 1973. évi költségvetéséről dr. katona zoltán, a legfőbb ügyész első helyettese adott tájékoztatást, a legfelsőbb bíróság költségvetését pedig dr. szakács ödön, a bíróság elnöke ismertette. a költségvetéseket a hozzászólások után a bizottság elfogadta.

végül megtárgyalták a tanácsok 1973. évi költségvetését, amelynek fontosabb jellemzőiről dr. garamvölgyi károly, a pénzügyminiszter első helyettese tájékoztatta a bizottságot. a tanácsok 1973. évi költségvetése 8.5, fejlesztési alapja pedig 18.2 százalékkal nagyobb az ideinél. a tanácsok örvendetes módon a korábbi éveknél eredményesebben hangolták össze a helyi érdekeket a központi ágazati célokkal, fejlődött tervezési munkájuk. így nem egy vonatkozásban a negyedik ötéves terv 1973-ra eső fejlesztési céljait lényegesen meghaladó fejlesztéseket tudtak előirányozni. jó példa erre az óvodai helyek számának jelentős növekedése, amelyben igen nagy része van a vállalatokkal kialakult jó együttműködésnek. a költségvetés a lehetőségekhez mért anyagi eszközöket biztosít annak a munkának továbbfolytatására, amelynek célja az egyes megyék közötti színvonalkülönbségek mérséklése, valamint az általános iskolák helyzetének, felszereltségének javítására is. a központi bizottság novemberi határozatának megfelelően továbbra is alapvető feladatként áll a tanácsok előtt a lakásépítkezés előmozdítása.

a vita után a bizottság a tanácsi költségvetést is elfogadta.

a napirenden szereplő kérdések vitájában felszólalt: dr. antalfy györgy, bartna jános, dr. gajdócsi istván, dr. gonda györgy, imri gyula, dr. nezával ferenc, pongrácz imréné, dr. szép zoltán, dr. szokola károlyné országgyűlési képviselő. a felszólalásokra az előadók, valamint szabó károly, az országos tervhivatal főosztályvezetője válaszolt./mti/

bb 68. kitüntetés

gg/ny ie la

1972. december 7.

a népköztársaság elnöki tanácsa bartos istvánnak, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettesének eredményes munkássága elismeréséül 60. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta. a kitüntetést dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese nyújtotta át./mti/

17.25/ny

-45-

1805

bb 69. kisházi ödön,

k/sb/mm/ny la

1972. december 7.

az elnöki tanács helyettes elnöke csütörtökön látogatást tett az országos vízügyi hivatalban, ahol megbeszélést folytatott dégen imre államtitkárral, az ovh elnökével és munkatársaival. megtárgyalták a nyugat-dunántuli üdülőkörzetek, fürdőhelyek és a fertő tó környékének fejlesztési kérdéseit, valamint a vízgazdálkodás más időszerű feladatait./mti/

--

bb 70. elutazott a kubai munkaügyi küldöttség

fk/ny ie la

1972. december 7.

csütörtökön elutazott a j. benavides miniszterhelyettes által vezetett kubai munkaügyi küldöttség, amely tapasztalatszere céljából látogatott hazánkba. a delegációt fogadta lázár györgy munkaügyi miniszter is. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren buda istván munkaügyi miniszterhelyettes bucsuztatta. jelen volt carlos j. pérez cabrera, a kubai munkaügyi küldöttség budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

--

bb 71. vályi péter és faluvégi lajos fogadta a lengyel nemzeti bank elnökét

1 sl/gg/ny ie la

1972. december 7.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese és faluvégi lajos pénzügyminiszter fogadta leonard siemiatkowski, a lengyel nemzeti bank elnökét, aki dr. lászló andor államtitkárnak, a magyar nemzeti bank elnökének meghívására tartózkodik hazánkban. mindkét megbeszélésen a két országot érintő gazdasági, pénzügyi kérdésekről folytattak baráti eszmecserét./mti/

--

17.35/ny

-46-

18<sup>10</sup>

bb 72. szerencsétlenség ház bontás közben - két súlyos sérült

t gy/pá zs bzs la

1972. december 7.

csütörtök délelőtt 10 órakor budapesten, a viii. kerület baross utca 9. szám u ház bontása közben súlyos baleset történt: egy leomló falrész két ott dolgozót maga alá temetett.

a mentők percekben belül a helyszínen voltak, s riasztották a tűzoltókat is. a kerületi tűzoltóság azonnal a szerencsétlenség helyére sietett és kéziszerszámok segítségével 20, illetve 25 perc alatt kiszabadította a közlekedési építő vállalat két szerencsétlenül járt munkását: vőfény istvánt, és l.tóth miklóst. mindkettőjüket súlyos, nem életveszélyes sérülésekkel szállították a csepeli kórház baleseti és sebészeti osztályára. a kórház ügyeletes főorvosának tájékoztatása szerint mindkettőjüket súlyos törési, zúzódási sérülésekkel ápolják és előreláthatólag két hét múlva elhagyhatják a kórházat.

a baross utcai szerencsétlenség körülményeiről a bontási munkákat végző két munkavédelmi felügyelője elmondta: csütörtök reggel a szanalásra szánt több mint 100 éves emeletes ház utolsó szárnyának bontásához láttak hozzá. hétfőn sikeres robbantást hajtottak végre egy szomszédos épületszárnyban. a terv az volt, hogy a fennmaradt falrészt kézi eljárással döntik le. az előírásoknak megfelelően látott hozzá a két gyakorlott munkás a feladathoz: a magányos falrészt drótkötéllel akarták körülhurkolni, hogy ezután csörlővel lehessen „elhuzni”, és ledönteni. a drótkötél elhelyezése közben történt a baleset: a födémrész váratlanul leomlott és a nyolc méter magasán dolgozó szerelőket magával sodorta.

a szakemberek véleménye szerint a balesetet valószínűleg az idézte elő, hogy az épület előző szárnyának robbantása meglazította a najdan vegyesanyagból - termésköböl, téglából, cserépből - épült ház utolsó romjait. az ok teljes felderítésére megkezdődött a vizsgálat a kém, a kerületi rendőrkapitányság, az építő szakszervezete munkavédelmi bizottságának bevonásával. a további bontási munkákat csak a vizsgálat befejeztével, a fennmaradt rom állapotának ismeretében folytatják./mti/

--

17.40/bzs

- 47 -

18<sup>15</sup>

bb 73. megnyílt a „mi hoztuk az időt,, című kiállítás

t ró/gg zs bzs la

1972. december 7.

„korunk történetének főszereplője a munkásosztály,, hirdeti a látogatót fogadó első kép a „mi hoztuk az időt,, című kiállításon, amely csütörtökön nyílt meg a csepel vas- és fémművek munkásotthonában. a szocializmus élenjáró, vezető s egyben legnagyobb osztályának helyzetét az 1960-as évektől napjainkig bemutató fotótárlat mintegy 150 képben, szövegben és grafikai anyagban bőséges és sokoldalú dokumentumot tár a néző elé.

bemutatja az osztályt, a társadalomban elfoglalt helyét, számszerűsíti, arányát a lakosságban, illusztrálja vezető szerepét, viszonyát a többi osztályhoz és réteghez. adatokkal szemlélteti belső rétegződését, s a társadalomnak mindazon területeit, ahol vezető szerepe érvényesül. a képek mellett bőséges statisztikai anyag vall például a munkások számáról, ezen belül a nők és a munkásifjúság arányáról.

minthogy a növekvő társadalmi igények csakis a munka gazdasági hatékonyságának fokozásával, a nemzeti jövedelem határozott ütemű növekedésével elégíthetők ki, bőséges helyet kaptak a termelés legkülönbözőbb ágazatait illusztráló anyagok. rangjához méltóan szerepel a szocialista munkaverseny, mint a dolgozók alkotó-kezdeményező hozzájárulása a szocializmus gyorsabb ütemű építéséhez. helyet kaptak a szocialista brigádmozgalom politikai, termelési és emberformáló erejének dokumentumai. találkozhat a néző az ujtó-mozgalommal, amellyel a munkásosztály a műszaki haladást szolgálja.

munkáscsalád tagja az ország lakosságának több mint egyharmada: a legbőségebb anyag a munkásosztály gazdasági helyzetével, életkörülményeinek és életvonalának alakulásával foglalkozik. kézzelfogható adatok dokumentálják a személyes célokra fordított kiadásokat, az összes jövedelem százalékában, az élelmi-szerekre, élvezeti cikkekre, fogyasztási iparcikkekre, szolgáltatásra és egyéb területekre egyaránt. a munkások többsége a felszabadulás előtt rendkívül rossz körülmények között lakott, hatásos kontrasztként jelentkeznek a tárlaton a nehéz örökség felszámolása révén létrejött új lakótelepek képei.

/folyt. köv./  
17.45/bzs

- 48 -

18/2

bb 73. /megnyílt a ... 1. folyt./bzs

külön szerepel a gépesített munkát végzők és a gépek, berendezések mellett dolgozók tevékenységének ábrázolása. nem hiányoznak a szociális juttatásokról - üdültetés, sportolási lehetőségek, bölcsőde, óvoda, utazás - valló adatok és dokumentumok. megtudhatja a látogató a kiállításon, hogy ma már minden harmadik munkás szervezett formában továbbképzti magát, hogy egyre bővül az üzemi, szakszervezeti könyvtárak száma és könyvtárlománya, olvasóinak száma és évi könyvforgalma is.

a tárlat képpen és szövegben dokumentálja, hogy mint vált a munkásosztály a kapitalizmus elleni harcban megedzett összekovácsolódott, forradalmi tapasztalatra szert tett osztállyá, miként hozta létre forradalmi pártját, alakította ki forradalmi elméletét, s harcának áldozatosságával és következetességével vitta ki a többi dolgozó réteg bizalmát és vált a társadalom vezető erejévé. a kiállítást borbély sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a csepel művek pártbizottságának első titkára nyitotta meg. megjelent grósz károly, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese, katona imre, az mszmp budapesti bizottságának titkára és ribánszki róbert, a xxi. kerületi pártbizottság első titkára.  
/mti/

--

bb 75. andrej gromiko

pá zs bzs la

1972. december 7.

szovjet külügyminiszter táviratban fejezte ki köszönetét péter jános külügyminiszternek a nagy októberi szocialista forradalom 55. évfordulója alkalmából küldött jókívánságokért. /mti/

--

bb 74. a kisz falusi munkájának tapasztalatairól, feladatairól tárgyalt a mezőgazdasági ifjúsági tanács

t pr/fk zs bzs la

1972. december 7.

csütörtökön az ujtóváros háza nagytermében a kisz központi bizottságának mezőgazdasági ifjúsági tanácsa kibővített ülésen vitatta meg az ifjúsági szövetség falusi munkájának idej tapasztalatait, valamint a jövő esztendő feladatait.

/folyt. köv./  
18.15/bzs

- 49 -

18/2

w

bb 74. /a kisz falusi ... 1. folyt./bzs

Illisz László, a kisz központi bizottságának titkára előadásában örvendetes tényként említette, hogy sikerült előbbre lépni a brigádmozgalom és a szocialista brigádmozgalom szervezésében, kibontakoztatásában. az eredmények mellett azonban gondok is vannak: sokhelyütt hiányzik a brigádok munkájából a tervszerű, a nevelési lehetőségeket hatékonyan kiaknázó módszerek tudatos alkalmazása. követésre méltó a mezőfalvi állami gazdaság példája: itt a brigádok vállalatásainak meghatározott célja, konkrét értelme van, munkájukban nincsenek általánosságok. közösségi életük is példamutató, nagy figyelmet szentelnek az emberek mindennapi gondjainak is.

az idén - folytatta a kisz kb titkára - fejlődtek a kisz „kiváló”, mozgalmi, s szép sikereket hoztak a különböző szakmai vetélkedők. a mezőgazdaság, az élelmiszergazdaság és a fagazdaság előtt komoly feladatok állnak, ezek teljesítéséből minden fiatalnak részt kell vállalnia. a kisz-nek arra is törekednie kell, hogy a választott állami, társadalmi és szövetkezeti szervezetekben minél több fiatal vehessen részt. 1973-ban újabb nagy lehetőségek nyílnak a falusi munkában, a fő feladat a jövő évi népgazdasági terv sikeres teljesítése. kisz-vezetőségválasztások lesznek, a választásokat fel kell használni az ifjúsági szervezetek megerősítésére.

Illisz László előadását számos hozzászóló egészítette ki, majd a fiatalok a falusi ifjúságpolitika időszerű kérdéseivel kapcsolatban kértek és kaptak választ a kisz kb, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács, a tanácsi hivatal, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, az országos vízügyi hivatal, a tot, a szövetség, a medosz és az édosz vezetőitől, vezető beosztású munkatársaitól.

a tanácsülés dr.fekete józsefnek, a tanács főtitkárának zárszavával ért véget. /mti/

--

18.18/bzs

- 50 -

bö

bb 76. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

1972. december 7.

bzs la

33. ipargazdasági tudományos konferencia
34. a kgm és a vasas szakszervezet vezetőinek megbeszélése
35. „szocialista miskolcért”,
36. koszoruzások vidéken a sajtónap alkalmából
37. új kutató laboratórium
38. üzemegészségügyi ankét
39. staub ferenc tárlata
40. breinich miklós kijevebe utazott
41. munkaterv a miskolci egyetem és a moszkvai bányászati egyetem között
42. üzbég delegáció
43. hazánkban ülésezett a cimea elnöksége
44. megyei békeaktívák ülése
45. kodály emlékkiállítás
46. javítják a tej minőségét
47. az öntözéses gazdálkodás fejlesztése
48. diáknapiak
49. ünnepi petőfi est
50. az ndk kulturaközpontja
51. nemzetközi gyorsíróverseny
52. kisz-módszertani központ
53. magyar- finn barátsági nap
54. Lőránt jános kiállítása
55. kiállítás a szegedi művészklubban
56. élő népművészet
57. szegedi előadóművészek
58. minisztertanács
59. ofotért újdonságok
60. megbízólevél átadás
61. a hnf orsz. elnökségének ülése
62. bolgár külker.miniszternhelyettes érkezett
63. új óvoda
64. komlós aladár kitüntetése
65. országgyűlés kereskedelmi bizottsága
66. kgst csapágyipari szervezetének ülése
67. országgyűlés jogi bizottsága
68. kitüntetés
69. kisházi ödön az ovh-ban

/folyt. köv./

18.22/bzs

- 51 -

1836

bb 76. /belföldi hírjegyzék 1. folyt./bzs

- 70. elutazott a kubai munkaügyi delegáció
  - 71. vályi péter és faluvégi lajos fogadta a lengyel ...
  - 72. szerencsétlenség házbontás közben
  - 73. „mi hoztuk az időt,,
  - 74. mezőgazdasági ifjusági tanács
  - 75. gromiko távirata
  - 76. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 77. Losonczi pál fogadta a guineai párt- és kormányküldöttség vezetőjét

i sl/mm ie bzs la

1972. december 7.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön fogadta dr. barry alpha oumar-t, a guineai demokrata párt politikai bizottsága tagját, kereskedelmi minisztert, a hazánkban tartózkodó guineai párt- és kormányküldöttség vezetőjét.

a baráti légkörben lefolyt beszélgetésnél jelen volt dr. biró józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, külkereskedelmi miniszter. /mti/

--

bb 78. budapestre érkezett a francia ipar- és tudományfejlesztési miniszter

i sl/mm ie bzs la

1972. december 7.

dr. timár mátyásnak, a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására csütörtök este budapestre érkezett jean charbonnel francia ipar- és tudományfejlesztési miniszter, hogy a két ország gazdasági együttműködéséről tárgyaljon.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, valamint gérard amanrich, franciaország magyarországi nagykövete.

x x x

/folyt. köv./  
18.50/bzs

- 52 -

1900

bb 78. /budapestre ... 1. folyt./bzs

a magyar-francia árucsereforgalom a hosszulejártat megátlapodás aláírása, vagyis 1970 januárja óta növekedett, tavaly megközelítette a 600 millió francia frankot. a forgalmat a franciaországiól származó import fokozódása növelte, a magyar export lényegében változatlan, bár a helyzet az idén némileg ilyen szempontból is javult.

kivitelünkben változatlanul a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek dominálnak, bár tavaly ipari késztermékeink kivitele tiz százalékkal nőtt. ipari exportunk kedvező tendenciái az idén is folytatódtak, kilenc hónap alatt annyi ipari árut szállítottunk franciaországba, mint tavaly egész évben. főként textilipari termékeinkből vásárolnak az eddiginél többet a francia cégek, de tetemesen nő egyéb fogyasztási cikkek kivitele is. franciaországi exportunkban változatlanul kicsi a gépipari termékek részaránya.

importunk az exportnál sokrétűbb. elsősorban különféle nyersanyagokat, félkész-termékeket és alkatrészeket nozunk be franciaországból. különösen a vegyipari termékek importja nőtt az utóbbi időben, de jelentős mennyiségű építőgépet, híradástechnikai, elektromos és elektronikus gépalkatrészt, ipari berendezést is vásárolnak magyar vállalatok francia partnereiktől.

a magyar vállalatok, s természetesen az ország gazdasági vezető szervei is arra törekednek, hogy a forgalom gyorsabban növekedjék, aminek a magyar export fokozása teremtheti meg az alapot. ennek jó feltételeket kínál az ipari együttműködés, a termelési kooperáció megteremtése, bővítése. ezt a célt szolgálja a gazdasági és ipari együttműködési vegyesbizottság, amely a két ország gazdasági és ipari együttműködésének tanulmányozására, támogatására 1968 őszén alakult. azóta a bizottság rendszeresen vizsgálja az együttműködésben elért eredményeket, s igyekszik feltárni a még kihasználatlan lehetőségeket.

az együttműködés fokozását szolgálják a két ország gazdasági vezetőinek egyre gyakoribbá váló kölcsönös látogatásai, eszmecseréi. 1971-ben a két ország politikai és gazdasági kapcsolatainak egyaránt jelentős eseménye volt dr. timár mátyásnak, a minisztertanács elnökhelyettesének franciaországi látogatása. a giscard d'estaing gazdasági és pénzügyminiszterrel folytatott megbeszéléseken nagy hangsúlyt kaptak a gazdasági kapcsolatok fejlesztésének olyan kérdései, mint a kereskedelmi mérleg helyzete, a magyar mezőgazdasági és élelmiszeripari export problémái, a gazdasági és ipari együttműködés kérdései. megállapították, hogy a kooperációk jó lehetőséget biztosíthatnak mindkét fél számára az export fokozására.

/folyt. köv./  
18.55/bzs

- 53 -

1900

bb 78. /budapestre ... 2. folyt./bzs

mint ismeretes, a múlt év szeptemberében budapesti üdvözölhettük schumann francia külügyminisztert, aki péter jános külügyminiszterrel folytatott megbeszéléseket. 1971 nyarán a francia településügyi miniszter járt budapesti, a közelmúltban dr. kocsis józsef, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese a marseille-i nemzetközi vásár megnyitására tett látogatást francia ipari létesítmények megtekintésével, tárgyalásokkal követte össze.

a kölcsönös látogatások minden esetben igen hasznosnak bizonyultak. a francia ipar- és tudományfejlesztési miniszter mostani magyarországi tárgyalásai is az együttműködés további elmélyülését szolgálják. /mti/

--

bb 79. a tragédia oka: féltékenység

i ró/fk bzs la

1972. december 7.

december 7-én hajnalban kecskeméten, a megyei kórház előtt cseh gergely 48 éves gépkocsivezető, helyi lakos szerelemféltésből vadászfegyverrel agyonlőtte molnár jános 48 éves lakatos, kecskeméti lakost, aki h. julianna 15 éves konyhalányt kísért. a lövéstől a fiatalkoru is könnyebben megsérült, majd bemene-  
kült a kórházba, ahol elrejtették, mert a féltékeny ember megöléssel fenyegette. cseh gergely ezt követően lakásán agyonlőtte 47 éves feleségét, majd saját magát is végzett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a bűncselekmény elkövetője udvarolt a lánynak, akinek anyja előtt korábban olyan kijelentést tett, hogy sem a feleségről, sem a lányról nem tud lemondani, inkább megöli mindkettőjüket és öngyilkos lesz. ez volt a harmas halállal járó tragédia előzménye. /mti/

--

bb 80. osztlik a köd

i hz/gg bzs la

1972. december 7.

a kárpát medence fölött nyugalomba jutott légtömegek hatására csütörtök hajnalra sűrű köd borította hazánkat. az utakon közlekedőknek nemcsak a rossz látási viszonyokkal kellett megküzdeniük, hanem az idei őszön először beköszöntött ködszitalással és zuzmarásodással is, mely nyálkássá, sikossá tette az utakat.

/folyt. köv./  
19.00/bzs

- 54 -

bb 80. /osztlik a köd ... 1. folyt./bzs

a ködképződés elsősorban az ország nyugati határvidékén és a balaton környékén még napközben is folytatódott, így ezeken a területeken nemcsak este, hanem egy-két fokról magasabb hőmérsékletet. más volt a helyzet szegeden, ahol napközben kitisztult, még a nap 15. kisütött, és délutánra a fokig emelkedett a hőmérséklet.

a meteorológiai intézet jelentése szerint határainktól már csak néhány száz kilométerre, az alpok és a csendes medence vonalában van az a magasabb időjárási zóna, amely valószínűleg képes lesz a reggeli kellemetlen ködöt „kifújni”, a kárpát medence felől. várhatóan már pénteken elérik határainkat az északra, északnyugatra érkező légtömegek, melyek ugyan a hőmérsékletet nem változtatják meg, de szélre, néhol csapadékosra fordítják az előttünk álló hétvége időjárását. /mti/

--

bb 81. baleseti krónika

i ró/fk bzs la

1972. december 7.

10. kerületi lakos a követési távolságot személygépkocsijával lengyel sándor 23 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a viii. kerület, mező imre ut 22. számú ház előtt és összeköszött egy tengerautóval. a személygépkocsi utasa, bahik józsef 80 éves nyugdíjas, budapesti lakos sulyos, nem életveszélyes sérülés szenvedett, a mentők kórházba szállították.

egy mozgó 3-as jelzésű villamosra ugrott, majd visszasett peret attila 14 éves tanuló budapesti lakos, a xiii. kerület váci ut és gyöngyösi ut kereszteződésében. sulyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

monori jakab 17 éves iskolai tanuló, tárnoki lakos a xi. kerület nanyadi jános ut 1. számú ház előtt az utszegélynek ütközött motorkerékpárjával és felborult. a mentők sulyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a ketenféldi pályaudvar 1. számú vágányán az alsó kijárat kapu magasságában, feltehetően a nagykanizsáról a déli pályaudvarig közlekedő személyvonat alá gázolta lovre györgy 73 éves nyugdíjas, molnári lakos. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot folytat. /mti/

19.05/bzs

- 55 -

ob 82. időjárásjelentés

ozs la

1972. december 7.

a meteorológiai intézet jelenti december 7-én, csütörtökön  
19 órakor:

enyne marad az idő

várható időjárás péntek estig: a ködök az ország nagy-  
részén feloszlanak, a ködszítálások fokozatosan megszűnnek. vált-  
tozóan felhős, enyhe idő, valószínűleg eső nélkül. megélték a  
déli, délnyugati szél. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken  
6-11 fok között. /mti/

--

ob 83. belföldi híreink jegyzéke 18.00 órától zárásig:

on la

1972. december 7.

77. Losonczy párt fogadta a guineai...
  78. Budapestre érkezett a francia ipar- és tudományfejlesztési  
miniszter
  79. féltékenységből ölt
  80. osztik a kód
  81. baleseti krónika
  82. időjárásjelentés
  83. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. december 8.

ob 1. december 15: próbaüzem a szentendrei hév új szakaszán

i don/ny zs -cz

1972. december 8.

egy hét múlva, december 15-én indítják próbaüzemre a szent-  
endrei hév szerelvényeit a hév meghosszabbított útvonalán, a mar-  
git híd budai hídfőjétől a batthyány térig. az indításig hát-  
talévő napokban az utolsó simításokat végzik az építők. a most  
megtartott terepszemlén a közlekedési szakemberek elismeréssel  
szóltak a brigádok munkájáról, arról az összefogásról, amelynek  
eredményeként a kelet-nyugati metró vonal második szakaszának  
megnyitásával egyidejűleg a hév- alagutban is megindulhat a  
forgalom.

ezekben a napokban az országos szakipari vállalat dolgozói  
a gyalogos aluljáró oldalát borítják securit üveggel, rögzítik  
az állomás luxaflex- álmennyezetét, s gumiszőnyeggel burkolják  
az állomás peronjait. a csőszerelők a szellőző berendezéseket  
építik, a villanyszerelők a gyalogos aluljáró közvilágításán dol-  
goznak. a kőfaragók az állomás oldalfalait és az északi oldalon  
lévő feljáró lépcsősort burkolják. az utépitők teljes erő-  
vel dolgoznak a margit-híd környékének rendezésén. a munkával  
csak lassan haladnak, mert az időjárás szinte naponta  
közbeszól. a duna-parti oldalon levő járdát csak közvetlenül a  
hév-szakasz megnyitása előtt tudják megépíteni, ha az elektro-  
mos művek a kábelek átkötésével végeztek.

/folyt köv/

-1-